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From a rev1ew of ‘the : Agency s flle on Lee Harvey OSWALD

1t becomes apparent that the Agency and 1ts f1e1d statlons, partl-

gcularly in Mex1co Clty and M1a1m1, were not unm1ndfu1 of the possi-

‘_b111ty that OSWALD dld-not act alone During the first few weeks-

.after the assa551nat10n Headquarters, upon at least three occa*

T"sions, exhorted the Mexlco Clty Station to contlnue "all your

;coverage ot fhe Cuban and Sov1et 1nsta11at10ns . . .. On Z8 Novem

(Emnhasis'added 3 [DIR 856§5 28 November 19631 On 30 November,

' Headquarters asked the Mex1co C1ty Statlon to follow all leads and

t1ps "The quest1on of whether OSWALD acted solely on his own has

st111 not been f1na11y resolved.™ (Empha51s added.) [DIR 86064,

30 November 1963] And on the_thh of December 1963, Chief, WH/3,

.again asked the Mexico City'Station to "continue to watch for

7Soviet.and Cuban reaction to investigation of assassination, evi-

‘dence of- thelr comp11c1ty, 51gns they puttlng out propaganda about

case." (Empha51s added.) "FYI only, Soviet 1nte111gence in India

had letters sent to R (US) leaders demanding full investigation

of case.” [DIR 88680, 12 December 1963]

“The Meklco CIty'Statlon howeVer,'had already initiated’a

'”thordﬁgh_TEVTEW'“fhlts nolalngs inan atfémpt Fscertain what imfors

ﬂwatron was—avaritable—onrtee"ﬁarvey*@SWALB*—h:Ls—presence—an'd—hrs-~ ------ -
Ce:

ctrv&ttee~tnfMexteofettyr—frhtg—reVTew_tﬁrne " the t—that——

w«SilviaaDURAN~=a~Mexican_nationalwempLOyedwbyethe~Guban~€onsu4ateﬁw

_w“_.Wmm;_ahad_dealt_ulth~OSWALD“durlng_hls_knoun_v151ts~to the Consulate on.. .

27 and.Zﬁ_SeptemheIJ_MInwresansettQ.a suggestlnn frgm the Station,

_ the Mlnlstry of Gobernac1on arrested Silvia DURAN and her _husband,

Horac1o, on 23 November 1963 [MEXI 7037-(IN _'- Y, 23 November";

. 1963] Later the same day, an official of the Mlnlstry 1nforned_

.-\. . . -~
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-the Statlon that Silvia DURAN was completely cooperat1ve and had

glven a wrltten statement attestlng to tWO visits by OSWALD to the

Consulate. [MEXI 7046 (IN Y, 23 November 1963] Although her.

test1mony was taken and presented, solely, by the Mexican Govern-

ment author1t1es, S11v1a DURAN was the only 11ve w1tness on record-

regard1ng GSWALD S act1v1t1es in Mex1co Clty' Tt i% f‘om her state-

men S At 1t S ar a-personal

'“ﬁz—”HTtETCHtIUn*UH‘27‘S€ptember”i9ﬁ3—w1th*ﬁuSebiomﬁ%GHE“~the*G&baﬁveon-w

—sul~and~a~member—of~the—eubaﬁuiﬁeelligenee—un&t—&n~Me*aeo-Caty«——He
EERR APy, e A

4&%%—Me*&ee—en—49—Nevembe;—49654a£ter—beanga 1fredo

- MTRABEL_DL&Z

" There 1s no ev1dence in the OSWALD flle that Sllv1a DURAN

:fwas subjected to:a systemat1c e11c1tat1ve 1nterrogat10n that would

'have related her deallngs w1th OSWALD known or conflrmed by ‘inter-

'cept w1th the data held on the Cuban DGI (D1recc1on General de In-

te111genc1a), 1ts persona11t1es and methods, 1n Mexico C1ty

' WaS-lt

normal for a case lrke-OSWALD S, cons1der1ng-the fuss he allegedly

_made w1th AZCUE for the appllcat1ons to be handled solely by a lo-

cal employee and a-lame duck 11ke AZCUE whose slot had been taken

by the DGI chlef? Whatever the answer to these questlons, they were

|not asked at. the t1me And there remains the more-fundamental ques-

L t1on'

accept1ng the DURAN story as it stands, could 1t have hap-.

pended w1thout the knowledge and part1c1patlon or DGI personnel HAn

the Ionsulate 4

_lnls seems“ﬁﬁltkely“espeerally‘because*Manuel-En“—“
1ﬁnnm—VﬁGn—Perez*—later~trted~by~a~Guban~ﬁG{wdefector—as—havrngw-w
-stated-hemwae~awareu95WALDeh&d~made~several~V1s1ts-te~the—Cubanw~~m
4kHHH£HHxh——4t—aS~clear—CAS$RO-s-overseasmLntelllgencemand securlty

servlcemcould_have more_in its files _than_ was. surfaced 1n the.

UBAN tatements

e
&

,,."";Y[cx Staff Review, dated 23 May 1975, pp._16-19. B

| * "Manuel Engen1o VEGA'PErez, a11as Marcos,‘and HWis~DGI assistant,
Rogelis RODRIGUEZ Lopez, were pos1t1vely identified in February 1964
by two independent Sources as efigaged-in the active developmentand

: assa551nat1ng General Annst351o SOMOZA

-|facilitation of the training of Nicaraguan’ agents for the purpose of

g
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_ As of September 1964 . Silvia DURAN gave up her Cuban:
-'Embassy ]Ob In-the spring . of 1967, 811v1a DURAN‘was reported by

a reliable and sensitive“eource to have cdt all relation$ with

\Cubans. Her account, in 1967, of how. she had been-taken into

custody and had been 1nterrogated after the assass1nat10n Te-

peated what was already known._ She added, under c1rcumstances

that d1d not perm1t the source to challengeeor elicit corrodorative

fdeta11 that she had gone out with OSWALD during n1s stay in MeXico

”_“““““—“““"CItY—Hnﬁ_tiﬁiméﬁ_ghé”hﬁd'SExuET“TETEtIOnS‘WIth”hIm*”“TTbId*‘pp“19”

oYY |
[V |

~— - . "

Almost 1mmed1ate1y after the Pre51dent s assa551nat10n,

MAgency f1e1d statlons began rece1v1ng 1nformat1on from var1ous

"sources of undeterm1ned rellab111ty relat1ng to the alleged assa-a*

| ssin of Pres1dent Kennedy

1

—AS the Warren Eomm1551on reported on pages 305 and 307

or1tsramrr*fmxendhrﬂmmmrvfwdhmEUmmrofmfamqnnnmmml

TOoT tmﬂmﬁ%ﬂmmmeﬂmemmﬁ—hwe—bee n

that

"Amnna the clalms_made_mere_allegatlons_that_ ,,,,, S
OSWALD had made .a previous trip to Mexico . . C
City in early September to receive money

‘and orders for the assassination. [567], that
"he had flown to a secret airfield some- . o '

where in or near the Yucatan Peninsula
[568], that he might have made. contacts in

- Mexico City with a communist from the United -
- States shortly before the assassination [569],

“and that OSWALD assassinated the President at
the direction of a particular Cuban who met.

—with himin-the United—Statesand—paid—him
$7, 000 [570]. A letter received from some-

-w~w¥w~m;w-w;-dlscussed~as_part«of a—plan-which-would-soon-

—one—in udbara-H:eg“rﬂg—the—erter—h-ad—a-tt—eﬂéedﬂf—m“m-
" a meeting where the assassination had been ,

include the death of other non-communist

= 19M%MWQ [871]. - The I:harore
was made in a Cuban expatrlate publlcatlon
.—.__that in a. speech_he delivered 5 days after

the assassination, while he was undér the
influeénce of 11quor, Fidel Castro made.a
'slip of the tongue and said, "The first
_time OSWALD was in. Cuba'l, thereby giving
“away the fact that OSWALD had made one or
- more surrept1t1ous trlps to that country

5721 T S Ty
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;"Some storles 11nked the assa551nat10n
to. 'anti-Castro groups who allegedly were
-engaged in obtaining illicit firearms-in

_the lnited States, one such.claim being

‘that these groups killed the President as
part of a bargain with some illicit orga-

nizations who would then supply them with
~ firearms as payment [573]. Other rumors

placed OSWALD in Miami, Fla., at various
times, allegedly in pro-Cuban activities

there [574]. Thé assassination was
claimed to have been carried out by Ch1—

—Tesecommunistsoperating juintly with—the-
Cubans [575]. OSWALD was also alleged to
trave met-with—the—€ub

an—Ambassador—in—a—— .
Mex1co Clty restaurant and to have driven

off—-in-the-Ambassador'ls-car-for-a-private
.talk [576]. Castro hlmself it was alle-
ssasslnaf ion called

: for the files relatlng to Oswald's dealings
vulth_tun_memhexs,nf_thewﬂuban_dLnlgmat1c

‘mission in the Soviet Union; the inference
_drawn was “that the 'deallngs "had occurred

and had establlshed a secret subversive re- -
lationship which continued through OSWALD's

- 1ife. [577]. Without exception, the rumors
~and allegatlons of a conspiratorial con-

tact were shown to be without any factual
basis, in some cases the product of mis-

;Mtaxen IaEﬁttfttzilen.vvd

The Warren Renort makes reference (bracketed numbers in

the above text) to Comm1551on Exhibits (see Attachment I for list

of Comm1551on Exhlblts) most of .which had been furnlshed by the

Federal Bureau of Investlgatlon. Only the f1rst reference_- the

’ ALVARADO 1nterrogat1on - was furnlshed by the Agency _The Agency

did, hqwever,.prqude a551st§nce”and 1nformat10n tp_the7FBI in the

latterfsginvestigation'of<thiee“e£—the allégations'(see»asterisked

'Exhibits) The results yf the Agency s 1nvest1gat10n of other.

mumors and allegatlons relat1ng to- OSWALD and the p0551b1e 1nvolve-

\

ment of the Cubans and Sov1ets in. the assa551nat10n were dzssemlna-

= ted. to the FBI, prlmarlly,’and to the Warren Comm1551on (see attach-

'ment II for a lbst of . d1ssem1nat10ns to the FBI, and attachment ITT

IOI‘ a.. 1;5.1_'. Ot memor‘anda _tO tne Wa,rx;en Lommlssn)n) ..

~ . - A X . /
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Among these.cases, Wthh consumed,hundreds of man- hours

; \;n Headquarters and abroad --and 51m11ar1y the FBI in the United

States and Mex1co Clty - was the N1caraguan, Gllberto ALVARADO

'_,who contacted the Unlted States Embassy in Mexico City on 25 Novem—

Tber 1963.

The ALVARADO case is taken up in detail by the Warren

Commiss;on,lln 1tsrreport, undernthe cryptographiﬂﬁﬁ as belng

11lustrat1ve of the attentlon'glven to the most serious aliegé~ |

tions T - =

e




13-00000

o

‘ﬁtelephoned the Unlted States Embassy in Mex1co C1ty :Later-that

| ‘day he met w1th the Embassy securlty offlcer and a Statlon offlcer

: frat wh1ch t1me he clalmed he had been in the Cuban Consulate in

'Mex1co Clty on 18 September 1963 Whlle in the Consulate he saw a

' _man “whom. he later recognized as Lee- Harvey OSWALD receive $6, 500

'1n cash to k111 an 1mportant person in the Un1ted States.'

AIJVIRADO descrlbed the c1rcumstances as tollows Whlle

'u standlng oy a batnroom door aoout noon"he"saw*a**roap*of‘thr@e*‘—“"

-persons conversnng on a%patro*a—few~feet—away——*ﬁne*was~a—taii—~“—'

] 4y~dyed——who—speke—rep&é%y—in~

~—beth~Spen&sh—ané—Engleshwn—He—had—premLnent—cheeketmuuu;4uu¥ay——~__~1;
_ngtice_ab.le.;.s.ca.r'_'_on_fth,e_],owpr right side of ]nq chin. .The second )

uas_a;mh1te*pexsnnuuhnm_ALYARADQ_had_seen*nxexlonslxwlnma_ualtlngﬂ

.room carrying. a- Canadlan passport The whlte person had green

eyes, blondlsh ha1r with a pompadour halrdo, and dark eyeglasses

The thlrd person allegedly was ‘Lee Harvey OSWALD ALVARADO was

conv1nced of this from publlshed photographs of OSWALD follow1ng

thevassassination, .OSWALD_was wearing a black sport coat, but-

toned-up white shirt with short coilar tabs, no tie, dark gray

pants, and clear eyeglasses. " He had a green passport in his pocket

wore a wrlst watch with a yellow band, and appeared to have a p15°'

_tol in a shoulder holster. A tall Cuban, joined.the group momen -

“tarily and passed American currency to .the Negro. The N§§o ‘then

.allegedly said to OSWALD in»Engiish,l"I want to kmll the man."

OSWALD replled, "You're not man enough, I can do it."- The Negro

then said-ln “Spanish, "I can't go with yours ~T~have alotto dos

63Wﬂtﬁ—repiied~—“The—peopTe*are*wartrng*for—me_back*there*“——The-"

~—Negro- then—gave GSWALD $6m500-1n-1arge denom1natron—U~—S-b1&{sﬂ~

=ay1ng§—9$hismlsn“t—mueh-ﬂ~—A£tep—hear1ng~thas—con¥ersat40nj_AL¥A-

__WMM,,m*ﬁ_radoesald_thathhestelephoned.the~ﬂ+ms ..... Emhassy_ln Mexico City

__severa;“t;mesmQn;zgaﬁeptember,hefore:the_assass;natlon.;nuan_at:M__

i tempt'to?rep;rt his‘belief that someone-important“in the United

States was to be k111ed “but was - f;nally told by someone at the

Y

Embassz,to stop wastlng hls tlme. 8
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ALVARADO was known to thxs Agency as a former 1nformant

-

of Nlcaraguan securlty\serv1ce._ ‘His re11ab111ty was con51dered

o questlonable by . American authorltles although he had not been

-wholly dlscredltedtt ALVARADOiclalmed he was 1n,Mex1co City working

'against the Cuban communists for’his service ' The service, how-"

“ever, has denled that he was actlng on 1its- behalf ‘While investiga

““tton"Tﬁfthe United btates snowed tnat USWRLD could not p0551b1y hav

':_HEVE—UEBHLIﬂfﬁEDCF_

knwon tq;nave-been

: 1-1A'n -Fa; Ied __gg__s_}}ake‘.A.meg_.s_s.t.g.}'“
vvvvv I L2 R

ﬂn 7R Nnnemher_lsﬁsﬁ_the_Mex;can—polace—ante;v}ewed—hyww~

-

_:At f1r

-m1tted 1n a 51gned statement that. hlS whole account about OSWALD

was false.. He admltted he had not seen_ Lee OSWALD at a11 and that

“he Had not seen anybody paid. money in the Cuban Embassy He also-

'_admltted he had not tr1ed repeatedly to phone a warning to the U.S.

| ﬂEmbassy in Mex1co C1ty on 20 September as he had. prev1ously clalmed,_

Instead he had f1rst contacted the U.:Ss. 'Embassy after the assa551-

' natlon;_ ALVARADO sa1d that his: motlve in telllng,thls false story

was to’ help get h1mse1f admltted into the United States so that he

”could part1c1pate in action agalnst Fidel CASTRO - He sa1d that he

_hated GASTRO and thought that his story about OSWALD, if be11eved

wnuldahelp cause the United States to take actlon agalnst.CASTRO

bollow1ng the above 1nterrogat10n ALVARADO retracted the

“confesston“hE”had”made to“fhe Mexican authorities assertlng that 1t
—had~been~extorted~from-hrm-under*pressure“-“He“was-then“queyttoned ‘

by L(_S. auther&t&es—usang~arpoiygraph~machine~—~AtVARABO~v01untaw—~

_rllymconsented—to-the use e£~thas equxpment.~ Durang~the ques1on1ng

1t wms4mxuuanJuu;In_hlm_that_he_was_notmhelng_truthfuljuaccordang

| to.the pgixgzaph+*1n~1dentlfx1ng_phntogzaphs~o£_osmALD ‘as_the per=_

'_fson he saw 1n the 'e_Cuban Consulate._ He. rep11ed that he had full

fa1th in the polygraph that he would not attempt to refute the Te-

. sults, and that he "must have been mlstaken" .In-additggnlyhg

PR O
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: he changed his story regardlng the day he visited the Cuban Consu-

’ late, f1na11y dec1d1ng it took place ‘on Tuesday, 17 September. It

was concluded from the results of the, polygraph test, that ALVARADO

had fabrlcated his story from whole cloth.

V[Memorandum to J. Lee RANKIN General Counsel, dated 4 June 1964,

from R1chard HELMS Deputy Dlrector for Plans. ]

=(Comment ‘ SOme Tdes of the time and effort expended by the Agency

i bTeaxlng KLVAKAUU Y§TSEOTY may be galned\from a review of the

!

+the Warren—keport"had—used~the~ALVARABG—ease—to~
demnnqrtaua4iuLxype_mﬁ4ﬂ4egatynpéhe—Agenew4ﬁni4ﬁwkte—eenamuL~m~
|wi cy_to_task_for“not_havlng_ll

7become more susp1c1ous of n0551b1e Cuban 1nvolvement 1n the aesaiil-

natron.- To some extent the authors of the Schwelker Report are

-rlght. There were other TUMOTS. and allegatlons 1nd1cat1ng that

OSWALD may not have acted entlrely on h1s own however, none of

there rumors and allegat1ons stood up under 1ntens1ve investigation.

o Moreover, each rumor”or.allegatlon was treated as.a separate “and -

unreaated case - “the only common . denom1nator be1ng OSWALD There,

o'appears to have been no susp1c1on on the part of the Agency that

these rumors and allegat1ons m1ght have been part of a larger decep-

tlon plan orchestrated by a forelgn counter1ntell1gence serv1ce

'Only a thorough 1nvest1gat1on of all avallable 1nformat10n 1nc1ud1ng

overt comments By respon51b1e commun1st off1c1als could have allayed

‘**““M““*“these*suspitrons*or generafed‘idd*fion“l requlrements -£o be Tevied
on—ﬁgency—assets—worldrwrde—*—ﬁbvrously—suchran—rnvestIqatron“would“ .

e Lhave-requlred~an-enormouS'quant1ty -of—patience;—time;- and—personnel
mwwnwun;None_of_these_prerequ1s1tes_wasmavarlable, especially-in-light of —
_mmmwl_wmthe_txemendouslpollt1cal_pxessures under wh1ch_the”Agencyﬂwthe_FBI,_”

tion of such an 1nvest1gat1on._w_

: It was not. unt1l eleven years, later that the Agency was_
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- 7\&.-
"dgked'fo prepare a.review df_allggationﬁ of Cuban involvement in
:_tﬁe JohnTF. Kennedy-éséassinatidn.- On 15 Aprii 1975, Dévid W._

BELIN} Executive Diféctor of the Rockefeller Commission, addresSed
| a_lefter‘fo the.Agency in which he stafe&- | '
v
4 \
> i




13-00000

”AS'you know, there have been allegations.
that the CIA was involved in a plan to
assassinate Fidel Castro. For the purposes

‘of this letter.cme_ulll“assnme that these

‘allegations are correct, and based upon

. this assumption I would like to know the

answers to the following questions:

A ﬁid'anyone with the CIA tell any

member .of the Warren Commission or. any

Tawyer serving on the Warren Commission

. staff that such plans had been underway?

~“Ifthe answer i3 yes, we would Tike to

- know what person or persons_w1th the

Agency—delivered—said—information;to

~whom it was delivered, when it was de-

Tivereds; wua%—spectftcailyfwas~toid—or—
said, what documents there are to support

and what response, if any, was received
From_Lhe_Warren_Comm1<<1nn I1f the

the—answees—%e—%he-%b%ege&ng-ques%&ens——~—~*—-—~¥--v-—

Commission was not told about this, why"

. was it not told and who made the deci-.

" .sion not to deliver such information

to the Warren Comm1551on?

'f?. There is ev1dence that Castro, prlor

o November 272, 1963, “knew about. the exis-

" ..tence of such plans and thie possible in-

—volIvementof the U—S.Government. Did

the CIA at any time prlor to the comple-

N ,__T———m——————tmn——o-f——the"W*aTrerr—Cummrm omrrinve: stigation

‘have any documents or other information in--

1]

dicatine eua%—Gas%Te~may—have~known—abaut*———--~*——~"—
" . such plans? If the answer is yes, would -

such documents -and detalls of any ‘such in-

lformat1nn.

"3, Several months nrlor_IQ_thegassaaslna-'

~_ tion of President Kennedy there is evidence

_.of . a public sbeech by Castro that was re-

ported by the Associated Press- whereby

-Castro alluded te possible assassination

“attempts on his Iife and possible retalia-.

tion: - Would.you please advise us if there

I any ev1dence that this Associated Press

report may have appeared in any newspapers

--~-—“~—-Weﬂ}d~yeu~also—a&v&se—us~of—you—have-any

Imrthe—United States—-tnciudrng—specrfrtatty““-—_m-~M_—

any newspapers in Dallas or New Orleans.

other information of public statements of

__~*~ﬁ-any—Cuban—leaée;—p;%e%—%e—ﬂovember 22,1963

1nd1cat1ng any awareness of possible assassm-

~nation.plots. on- the-lives. of..Cuban. leaders.‘_m;m_mn_wmmw

"4, Would you-please adMLSﬁ_u&_Lf_LhﬁIﬁ_lﬁ_ﬂ__m______

- any information in CIA records to indicate

& mm

" that at any time prior to November.22, 1963

any foreign government or -any foreign group
was considering a possible assassination of

advise us of all details and also advise us

':Dllltles.

~“any American leader. If so, would you please = =

Twho in the Uniited "States Government. out51de U A

the CIA was advised of these plans or p0551-

-

Al
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“5% Prlor to hls ‘death Lyndon Johnson sup--
posedly stated that he.believed that. although
there was_ no doubt that Oswald killed Xennedy

._and. Tippitt, nevertheless ﬂsua,],d_ma,ght_.hav_e
been a part of a conspiracy in retaliation to

possible United States_assass;natlon_attemptsf___ﬁn__w__

in Cuba. Would you please advise us of any
information in Agency files showing whether

or not there was any, communication to President
‘Johnson of any possible plans involving the

attempted assassinations of any Cuban leader
and is the answer is yes, also give us all de--

tatts Involvifig this matter.

~fﬁetter“to—Mr——ﬁ—-ﬂenry—KNﬁﬂﬁﬁr“Assrstant“to—the‘DtrEttor“*Centrai““

----————LntfEL£egf5Hae~Ageﬁuaf~*€kaed~dﬂ}preeﬁb—}975—*ihﬁnw-ﬁav1dfﬁw——ﬁﬁt{hb~~———-

ecut;¥e—DLrectorT~Commasseen—ea—G$A~Act&vatres—wath&n—the—gnrted~~

States ]

In its response to the above letter, the Agency noted

A

'that the results of 1ts rev1ew "add nuance, not ev1dence, to what

Wthe Warren Comm1551on and 1ts staff had laid before them in 1964

in thlS subJect"

o As to’ CASTRO's remarks durlng an 1nforma1 1nterv1ew by

7the'AsSOc1ated Press correspondent Daniel HARKER the Agency com-

‘mented that "There ¢an be no. question from the facts surroundlng the

iCASTRO appearance wh1ch had not been expected and his agreement

'_to the 1nterv1ew that this event represented a more- ~than- ordlnary

attempt to get a message on the record in the Unlted States " (Em-

3

pha51s added ) The Agencyucommented further that "There is no evi-

_dence in tne—tlles “on the KENNEDY assassination that this CASTRO™ <

““f**—“*—“rnterv1emrvmmrtpnsrdered“In*fotiowrng*up*ieads*or*rn*deatrngs*wrthm-

hre Warren—6ommtssron—and—rts~staff—aithough~Mexrco~Statron—specr*~—

¥¥~w~w——~¥—frea%%y-é&reeted—Headq&arters—at%ent&en—te-the—AP»sterymvery“shortly

_M;m;ma£ter—the_nallas_krllLngf_nMore_amportantjmthe.rntervaeu_appearsuto

- mm“_thane,beenmfoxgottenmln_the,contemporary polltlcal con51detat10n of

.r__.@;__.__nat_ion o

_relatlons with CASTRO's Cuba.. There is no evidence in Agency re-

cords, either, that the Warren Comm1551on staff 1tse1f_pursued the

1mp11cat10n of the CASTRO interview in dealing w1th ‘the consplracy

hypothe51s | There 15 ‘no. ev1dence 1n the f11es that anythlng along

these 11nes was. stated by any other Cuban leader before the assassi-

~
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© ' the purpose

Accerdlng to the author of the review; ‘as to reconsider

Lee Harvey OSWALD'S act1v1ty on the assumptlon that as an av1d news-

'paper reader - whlch is known from testlmony of Marlna OSWALD and

'.others - he read the CASTRO warnlng and threat which appeared New

: Orleans pr1nc1pa1 mornlng paper, the Tlmes Plcayune, on Monday,

I

9 September 1963 The results of the rev1ew, admlttedly-hacviigb

u51ng ZU X4\ h1nd51gnt, may be set out 1in summary

3&.- 1nefE“Is—nU*intrement‘of“credrbre—_“““““”mwr-;*—*““
-ev1dence, applylng thls phrase strlctly,_ -

‘-pl auv;ct and/or—€uban pUlLLLLdL, intelli
gence or securlty service involvement in

the assassiﬁa%aeﬂ—%ewwha%-was~deve}eped—ar——~

a and considered by the Warren Commission and

its sta££f—41he_Comm;ss1on~sﬁ£1ndang_that_.w__ S ——
Lee Harvey OSWALD was the killer of Presi- _
dent KENNEDY and_ Officer TIPPITT and did

‘them in alone and- of his own’ determlnatlon

- stands.

"h, 'Credlble evidenceé' that would

. upset or significantly modify this judge- -
ment_did (and does) not exist in Washing-

— ton, But such evidence could exist in
.;Moscow and/or Havana, whose voluntary in--

puts to the*WarYen“CUmmTSSTUn“were*mjﬁlmal
in quantlty and quallty, de51gned to cover

-Mw-e———~;f¥f~e——¥—~&freee

: up .LGU-gE UI.', UI [ 9400 § g

: .;nectlon w1th OSWALD whlch might. be ‘related
‘tion.  Therefore, “the belief that there ' - "
asuSouaet_and#or;Cubaa~LKGBmand%or DGL}_T*—_;;---_~_f

connection with OSWALD will persist and

crou_nntllathere_hasaheen_a.fnl1_dlsclnsurea ‘ ~;_;__;
by these governments of all elements of * : -
OSWALD's handlifg and. stay and in the" Sov1et

"Union and his contacts in Mexico City. .The"
Warren Commission report should have left a

“wider 'window' for this contingency.  That,
indeed, was the opinion at the working level

partlcularly in.the counterintelligence com- -~
“ponent in.the CIA in 1964. As-was indicated

by Mr. HELMS ifi his testimony bDeforeé the.
‘Warren Commission, CIA would continue to -

regETﬁ"thTS‘HSpEtt+Uf_th€'GSWﬁtﬁ“tHSE*Hs

e .

' st111 open.

o] "c. ~In the absence of additional or new
'jf~eéements—ef 'cred&ble .evidence !, -there-are-

+'nuances' in the record that emerge as note-

~ -worthy, m the 11ch‘r of other conclusions.

. These are- rev1ewed and summarlzed below, 1tem
bv 1tem* LA .

e CASTRO's Warn1ﬁg‘and threat of 7 Septem-"'

ber 1963 .- .if OSWALD .did indeed read it in -.
New Orleans - must be considered of great '

-;iQJA “significance in the llght of the pathologi-~
C cal .evolution of -OSWALD' S'pa551ve/aggre551ve

- makeup atter his attempt to k111 General o
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WALKER early in April 1963 and his o
identification with Fidel CASTRO and the. S
Cuban Revolution which is directly trace-

= —able-as far back-as his Marine Corps—
- service in El Toro, California. CASTRO's
o_AP_correspon- .

waxnlng“and_thxeat+_glnen“1
‘dent HARKER, irrespective of whether there .

- was any formal mandate, or even security
o service contact with OSWALD by the Cubans

. or the Russians - was an act of singular

" irresponsibility and under no circumstances
-was excusable as retorsion for what the

Cuban emigres were d01ng durlng the summer
of 1963 "o . _

{Rev1ew of Selected Items in the Lee Harvey OSWALD" F11e Regardlng

Allegations of CASTRO Cuban Involvement 1n the John F KENNEDY

Assa551nat10n Cover Memorandum to DC/OPS dated 23 May 1975.]

[*  These items are to be found on pages 7 - 27 of the review,

a ;omplete copy of which is attached.! See attachment V.]

A L S
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| | FOOTNOTES_TO_EXCERPT FROM
_ WARREN COMMISSION REPORT,
. | PAGES 305 and 307.
L
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ATTACHMENT

A ]
CAS

o
-

£
145 e

S— AKIhas—45—4#ue*ease~tdLJlLLberto Nolasco_AdAUUUUMJ_UgAILe_LQNQ:

Faotnote no §68 =

;1 Comm1551on Exhibit no. 2949.

'FBI Report dated 13 January 1964 Subject: Lee
'"_,Harvey OSWALD. |

Synop51s An undated letter contalned in an envelope

"postmarked 31 December 1963, at Guadalajara, Jallsco,

‘ Mex1co, received by Attorney ‘General Robert F. KENNEDY .

-Letter was 51gned by'Ylarlo ROJAS V111aneuva. -

anfnnte no.. 569»

' Comm;ss1on Exhlblt no-. 2948 )

" FBI Report dated 23 January 1964 SubJect Lee
_Harvey OSWALD '

_ Synop51s. Remarks by Homobono ALCARZ Aragon regardlng -
' OSWALD. " |

P EZ0.
IR JITY
\

' Commission Exhibit-no, 2676

_Inaccurate reference

Footnote-no. 571

Commission Exhibit no.v2950

FBI Agent Reoort from Mlaml, Florlda,_dated 7/ March

19645 Title: Tee HarveY”OSWALD

T “““—"“”“-_SYHUPSIS"’“ﬁETtET“ﬂEtEd“Tf31/64 from-a~wrtter—rnrﬂavana—“

: ~-—-—~Cubva., stated- the—assa551natlon of - Pre51dent KENNEDmeas

- e commrtted~bywa~MeX%eanwnamedwﬂDUGLASﬂTmandmandacated_m_ -----

wwiedi__..that OSWALD..and Jack.RUBY.knew nothing about it. This_._.

.mmmw;wwmwmameﬂletter-was directed to:Dr. Luis CONTE'Aguero, Miami, Fla.

i f who has _ a nlghtly radlo program beamed to_ Cuba.“_pr,

LCONTE stated the author of the letter performs ma1nte~

'nance for Cuban shlps ‘and has prev1ously furnlshed
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Footnote no..

~o

-

o ‘ihformation regardedaas valuable by Dr. CONTE.

572

Comm1551on Exhlblt no. 2952

Letter to_J. Lee RANKIN, dated 26 May 1964, from J.

Edgar HOQVER, in which the latter makes reference.to

"RANKIN's letter of 23 April 1964, "wherein ydu requested.

that certain 1nvest1gat10n be conducted based upon

' testlmony furnlshed to’ your Comm1551on by Mr. Carlos

BRINGUIER

"Item three of your referenced letter concerns an

alleged ' lapsus linguae' committed by Castro in a speech

given at . the. UniversitY'of Havana on NoVember é7 1963,

)hjat wh1ch t1me Castro allegedly indicated OSWALD had been

"1n Luba R

Commission Exhibit no. 2953

'

»Enclosurefto aboveﬁletter: a’memorandum dated 15 May

1964, settlng forth the results of an 1nterv1ew w1th

Hermlnlo PORTELL VILTA wrlter of the above mentloned

allegatlon,

' Comm1551on Exhibit no. 2954

Copy of a translatlon of Castro s speech of 27 November

1963 "A revlew of this speech fails to 1nd1cate ‘any .

sllp of the tongue as alleged It;ls noted, however,

that page 33 last paragraph, of the enclosed Miami re-

h port relatlng to CASTRO's speech contalns a statement

where1n CASTRO refers to OSWALD's visit to the 'Cuban

'uEmbassy in Mex1c0-01ty following which he corrected

uwhimself,indicating heJmeanS‘the.’Cuban Conéulate', This

"éoﬁid“po§§§51§mﬁe'fhewbaéfém?or’fhe'éiipgof‘themtoﬁEGE"

referred to’ by Hermlnlo PORTELL -VILA: "_“TSee Comm1551on

TEXHIbIt 16" 2952*]““““ A
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-Comm1551on Exh1b1t no. 2955 p. S

ﬂ,FBI Report ‘dated 15 May 1964 SubJect Lee-Haryef

*  OSWALD.

- "This is the part of the article to
“which PORTELL-VILA was . referring above,

. the source of which is the message from
. his unknown source in Cuba

"It is also 1nd1cated in the same

- ——transtation of Kis™ article, that He tur-
g .~ ther states ‘that:

Be51des, the 1nformat10n from the.

—apti-communist-underground-move-
ment which operates right under
.ewnese—e£—Raul—RQA—Ga¥cLa, in

the Ministry of State in Havana, - -
shows that OSWALD's relations

i e . T with the 'Fair Play for Communist

Cuba' began before July,; 1962,

when he returned from the Soviet
~ Union, and that they had been spon-

- sored by CASTRO's diplomatic agents
in Moscow, at the time OSWALD was

there.

- As previously pointed out, PORTELL-
VILA 1n his interview of May 13, 1964, in-

—dicated tnat“hrs*nnty—rnfvrmat10n“in‘this
regard was the message from his source in. - S
' 4-he~stated~that——-f-—f———--
the art1c1e expressed his 1nterpretat1ve , :

uana4y5a5~e£~th&s—t&%efmae*un

it is nnipﬂ fhat_the_translatlonwalso—w
.states" that -

Durlng his speech of November 27,
1963, at the University of Havana.

~.when CASTRO said 'the first time
" that OSWALD was in Cuba', his tongue

“was under the influence ef "Poralta’
- cognac, and he revealed something

WHiCh 1s very. 1mportant

HIt wTTi“be“TEtaTTed*tn“thfs—feypect that—
PORTELL VILA advised during his February 17, R ,
1964—inter v;ew*that—ire"-read“rn"a'ﬂnvember“w"m """""" '

' -+ 1963, publication that in a speech on November _
~m-~--—~%4——4965—~P&ée%~€ﬁ$$k9-whe%hef—thfeugh—a—s%tp*—~——~—-~
: of the tongue or as’ the result of influence of:

mllquorl-made-a coment--which-suggested-that — -
. .OSWALD may have previously made at least one ~
-visit to Cuba. He conjectured that this trip

jof OSWALD could have taken place while he was
in Mexico last_ year perhaps while he was _in

. "Russia, ~He said -at the time he had no add1t16na1
‘_1nformat10n in_ th15 regard "o

i

. Footnote no - .5_7 SR _...j_.‘u. - .-z_--:'._—.u »..__‘....4..‘.'_.'. . ._ e ‘ e et e e e e+ o et e

e e e e e et e < e

Lomm1551on Exhlblt no. 2959

BRREPAR
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i Secret Serv1ce F1e1d Report dated 3 December 1963

:from Chlcago

.glsummary | A wh1te male, American, of unknown rellab111ty,

Loin December 1963 had been attemptlng to negotlate a

V;sale of machlne guns. to &, Cuban revolutlonary whose

name 1s known. Thé Cubam is alleged_f”“have maae a

kennedy—that—We—how-haveplenty—of-money——our—new———

fb&ekeré¥ErefJews4~f&§—seen—asmwe—{o%ethey}wtakeweaye—e£_~

_ y T n
Kennedy T e

Footnote -no.

574

Commission Exhibit no. 2951

FBI Field Repoft; dated 30 March 1964,'ff0m Mobile,

- Alabama.

bynops1s"”JERRY*EBCHﬂNﬁN"tnte?vreweﬁ*372676t——?utrhope“”

—ATas where*he—was—temporar11y~res1dxng—*—5taiedfthat~he

.w&&ﬁm?ofﬂgﬂmpwkm%4%m&tmwﬁmm%o&$a&4umhﬂw_—

Cuba emmattee—who—wetemdastr1but4ng~px0~Castxo—l¢ter =

——ture, RaymExont_PaLk,_Mlaml,mFlan+“0ctobe1_1952n~nSIated_

that after the assa551nat10n of President KENNEDY and

Ny

'_ attend1ng pub11c1ty given. to subJect OSWALD, he recognl-

zed OSWALD as hav1ng been one of the members of Fair

Play for Cuba group w1th whlch group he had fought _ Aleo[

';.tecalled that.OSWALD had been in Miami in March 1963.

: distributing'pro-Castrotliterature. Stated,his/bfother

.fJim BUCHANAN has specific information concerning~OSWALD‘s

be1ng in Miami durlng these perlods

'Footnote 0. 575

"'.Portlon of an FBI Fleld Report dated 12 December 1963,

“;;_from M1am1, cont1an1ng 1nformat10n (probably from the

| ‘TZCIA) that 5 "dlplomat had . reported that the assa531nat1on

'jftof Presxdent KENNEDY was allegediy the result of a plot
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'

' prgpared and executed 301nt1y by the: Chinese communlsts

| -and FIDEL CASTRO through 1ntermed1ar1es "

anfnnfp no. Slﬁ

'aﬁ;cnmm1551on Exhlblt no. 3047

J

iPortlon (three pages) of an FBI Report This portion

) ﬁdentltled Mlscellaneous Inqu1r1es and Allegatiens.relating

to OSWALD refers to an Allegatlon by Salvador DIAZ Verson
nliconcernlng OSWALD and Sllv1a DURAN _

."The Wh1te House at Washlngton D. C.,

7fx 2340 N- E. 7th-Aveue, ApartmentA4- Mlaml;'i

.  . : ‘ 'F1nr1da o . | X

-~

‘E"Thls sveculat;xg.péver attemtped to_

v:establlsh that the motivation.of OSWALD in
"the assassination of President KENNEDY was

FIDEL CASTRO or a CASTRO agent and that OSWALD
was so motivated during his trip to Mexico’

between September. 27 and October 2, 1903. The
paper included the allegation that . OSWALD had

an extended interview with the Cubam Ambassas
dor to Mex1co . whom he met at a restaurant on

'they departed together 1n the Cuban Ambassador s

d.U.LUll!.UU.LL!J .LUJ. a- p“vate-eonvefsa%iﬁfr-”--————————-—-——— ~

-Fdotndteﬁno.f577

iComm1551on Exhlblt no. 2952 p- 2

-Letter to J Lee RANKIN dated 26 May 1964 “from J.

" Edgar HOOVER, in whlch, on page 2; appears the

_ f0110w1ng paragraph:

< "The enclosed MemoTandum of May 15,
1964, states that according to PORTELL- VILA

ne*gave*the*Urigxnaimvf—a“message*reterved“‘
from an unknown source in Cuba pertaining to

tee narvey—ﬂSWﬁbﬂ*s—a%}eged—re%attons~tn*Mes---——~*~~
cow, Russia, with two Cuban Ambassadors to
~mtmmfw~--Mrs—-Mar1ada~Arensbe¥g,:Secretary~of the e
Cuban Freedom Committee in Washington, D. C. - '
-—————_—__BOR$ELL_MLLA_beL;eued_sheupassed_the_message__m____m____“
_ ‘on to an unknown Government agency "

uComm1551on Exh bi t no. 2955, pp. 4‘

L ‘;;" FBI Report dated 15 May 1964 pertalnlng to. Dr. Hermlnlo

L :- f ,PORTELL;VILA. Contalns 1nformat10n on OSWALD s alleged o
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- relations with two Cuban Ambassadors during his
~ sojourn in the Soviét Union.
- S S S —
> —
,
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- AGENCY DTSSEMINATIONS TO THE
~FBI ot al REGARDING RUMORS
“~END ALLEGATTONS RELATIVE-TO
~THE yunawn‘N-T’S"kSSﬁS'S‘INA"i‘IGN.
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_ 10 October 1963

DIR 74673

o ‘Lee Harvey OSWALD Contact with Soviet Embassy,

Mex1co City, 1 October 1963

_fRec1p1ent._'FBI, I&NS State, Whlte House.

»i

23 November 1963 DIR 84915

~ Informatlon relatlng to telephone call on 28

September 1963 to Sov1et Embassy in Mex1co

--C1ty,-

'Recipient: FBIi o ' L

_25_November~L963_—-wm-~DlR—8495& -

.Suh1ect §11v1a T DHRAN Mex1can Emnlovee

of the Cuban Embassv [51c - Consul gte] in

j Mexico City; Contact w1th Lee Harvey OSWALD

- Rec1p1ent FBI.

25 November 1963 “DTR 84951

CIArequests—informationrelating—to

D

SWA%BLs;activ&ties—in-Mexteo~Gtty—ffrom

__“BL—}nterrogat&on-o£~QSWA

"Rec1n1ent FBI-

26 November 1963

f.b SubJect Reported Anonymous Telephone

Message.

- RétipiEnt:' FBT™

26 November 1963

CSCI-3/778 826

Subject Lee Harvey OSWALD Suspected

fmmme e em ot e e e s s S

/ - -fAssa551n of Pre51dent Kennedy Encloses_w

) transcrlpts of telephone calls made on

126 November I963 '»f

227 and 28 September and 1 and 3 October 1963

Rec1pxent ;PBI.

t

. e . . - =

“TOSCIE7TT8; 829 T T T

-

i -*;. buDJeCt _Same as above. T

-
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C w1th €sCI- 3/778 826 The above csCI number

__;.j_ﬁ(Commeht' Thié”diSsemihation-may be identical - - ..

'appears to. be the correct one, accordlng to

i.a copy of the document in CI/SIG. f11e no.

a Ioses S

\ 7“‘Rec1p1ent FBI. —— _ ¥

-|.26 November 1963 - DIR 85069

L jSubJect 7fraVelﬂoftPro-Comﬁunisf'Coste,

* Rican Congressman to Texas.on 26 November

1963

~

- "®Representatives of this Agency in Costa Rica

J;.' suspect .that Julio SUNOL Leal, pro-Communist'

," B pro- CASTRO deputy to the Costa Rlcan Natlonal

oAssembly, w111 try to gather data 1n Texas to

T U§E*1n pro comﬁunlst =~pro-CASTRO propaganda

--1n tonne(:tlon -WI‘t'l‘r_tTre*assass*.lna"tI’On ofPresi=

26 November 1963 DIR 85089

.Gllberto ALVARADO, a professed Catsr01te

g”Nlcaraguan, stated to U. S. Embassy 1n

-Mex1co Clty on 26 November 1963 [51c Q-

A November 1963T that "on I8 beptember

1963 HE“SEW_EEE_HETVEY_GSWKtD“TECEIVE"SIX‘"“‘“‘

bhcusaud fl‘VB‘hﬁﬁdTGd“d‘O"lhxb -tn—a mcculug

-

—-"*"**--~tﬁSide—%he~€uban~ﬁmbessy—&ﬂmMex&ce~G&%yLJL——;;;;~;;~___. 4

chLents.MMFBIT~State, Whlte House ~Secret_..

26 November 1963 - ' DIR 85176

';_Subject Manlna leolaevna OSWALD (1nf6r-g“
N fmatlon volunteered 6“‘Mhr1na “OSWALD! By

.@*tmoroccan studenf‘Mhﬁaméa”REGGAB studylng S
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k in West Germany).

"Reeipients; FBI, State,.White:Houeei'Secret

‘Service'recievd copy.

26 November 1963 DIR 85177

..SubJect Teiephone Communication betWeen

_ Cuban Pre51dent DORTICOS and Joaquln HERNANDEZ

'Armas, Cuban Ambassador to Mexlco

'Recipients:w'FBI, Sthte,;White House;_seoret

.SerVice_received'obpyJ

26 Nmrembe]: 1963 I]nnnmbered = g . '—_

Sub1ect HUNTER Renort no; 10815.

- Reo1plent: FBi. o e

. ’

76 November 1963 - E Unnumberéa — " | —

”"“‘"f""““‘““"_“‘——SHETECtT""HUNTER—REﬁort”nb”*1ﬂ810.'

hnf . . ‘a . l_m.
nb't..l.plcxu_ .l s : . .

-1 26 November 1963 Unnumbered

'SubJect : Passage of IN 68291 from Mex1co

Clty to the White House. (OSWALD s repor-

a ted_preeeﬁce in Mexico City on 18 September'

o 1963.) R
) Recipient: FBI, ™~ T T
27 .November 1963 . . CSCI-3/778,881

~.

~ -Subject: Lee Harvey OSWALD, Soviet Activi}

ties in Mexico City, 18 - 24 November 1963;

Recipient: FBI

________ __fZI_Nnxemherﬂlﬂﬁj S DIR 55182 _
"M' - _'iv . ;---Subject -Lee- Harvey OSWALD on 23 November,

- o 'f‘lechard_Thomas GIBSON an American’ 11v1ng in

{v~Sw1tzer1and who was_acqualnteq"w1th OSWALD

- [Hmfﬂﬁmade statements rdgardlng latter. to & close
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_ Recipients:

" friend in Bern. .

FBI;rStété; Whité Hqusé§'Secret57

. Sétvidg received copy. (Warren Commission]

'27 November 1963

"DIR 85196

B Accordzng to 1nformat1on from: N1caraguan

‘Securlty Serv1ce, G11berto ALVARADO Ugarte '

was a Nlcaraguan 1nte111gence source from

1962 to August 1963.

*Recipiehts: -FBi?TState,'White Housé; Secret

~ Service received copy.

127 November 1963 .

_DIR 85199

Informatlon sollc1ted from G11berto

_ALVARADO Ugarte. . -

'_Recibients: "FBI,'State,-White Hoﬁse; Secret

Service received copy. [Warren Commission]

B
'27"November~1963-~DTR*8S2 _ _
“w~4-~————~—————Subjﬁe%*-S&%v1a~¥-BHRAN—"Mex1eaﬁ~Empiﬁyee~——~—~_~——~—~~

-0 f—thenCuban~Embassy-—{-s1 Cmmmv Consu late]--in

_Mexico City,

contact_ulth Lee.. Harvey~OSWALn
'FBI

Recipient:

"26 November 1963

DIR 85246

—DF¥. Jose GUILLERMO Agu1rre of Mexico Te-

- ,_pﬁrtsffﬂfbfmifion*TégaTaiﬂg"EEe narVEy

GSWAED

5—-————~———Ree&pteﬁts¢-FB%——S%a%e——White—Heuse*~Seeret~—*---~~ﬂ

PAET(‘H o'F the FRT hv (‘T Staff on 27 Nnvpmher

'"27”N563ﬁ565m1963

1963.) . _ﬁ_'

“BIR 85471

SubJect Rearrest of S11v1a DURAN.

Rec1p1ents FBI Stﬁte Whlte House

¢
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27 November 1963

DIR 85573

'-informatlon from U. S Ambassador MANN ?

‘~-for Secretary of\State RUSK regarding

”'jAmbassador HERNANDEZ

Cuban,Ambassador

f_to Mex1co, ‘and G11berto ALVARADO.

f/_Rec1p1ents.

~ FBT, btate WhHite House.

27 November 1963

17Unnumbered-

.

' Information on ArneEtofRODRIGUEZ re-

1ayed by telephone to S. PAPICH.

- Rec1p1ent

~

FBI..

4

..27 November 1963

Unnumbered'

Informatlon regardlng photographlc

;coverage of Cuban and Soviet Embassies

“in Mex1co Clty passed to S. PAPICH of

»;the FBI.

“‘Rec1p1enti

FBI.

P

28 November 1963

DIR._85657.

On 26 November a._Bii.tish-jD.urna.list

named John WILSON-HUDSON gave information

to the American Embassy in Mondon indica-’

ting that an-"American gangster type named

RUBY" visited Cuba -around 1959.

'eRecipientsi

FBI, State, White House.

28-November—1963-—DIR—85662

. .F‘

er—anterrogatron~of Gilberto-

ALVARADD Ugarte._ .

tRec1plents

~

' FBI; State17Wh1te House.

[Warren'Commission].'

R 28 November 1963

"rfff”f**%“ijNovemberf1963jfemiotai?Castroite*nameaf]' -

DIR 85665““‘J

W .

The “Hag’ue Sta‘tlon reports that on ?3“""‘"““"”’"',“'”'

J— '\- ‘



13-00000

"rMaria SNETHLAGE talked to Third Secretary
.“~R1cardo SANTOS of ‘the Cuban Embassy

”SNETHLAGE c1a1med she knew the Mr. Lee [sic]

ewbq_murdered‘Presldent Kennedy.

- Recipients: FBI, State, White House; Secret

Service received copy. [Warren Commission]

29 November 1963 - CsCI-3/778,893 - .

Snbjettr Interrogefibn of Silvia Tirado

de DURAN .and’. Horac1o DURAN Navarro

| Rec1p1ent .FBI,“

28, Nnvpmhpr 1063 . -i_;DIR 85666

Actlng unon an FBI request the Agenéy requests

ALVARADO be turned over to Mex1can author1t1es

for add1t10na1 1nterrogat10n

T Rec1p1ents.A”FBI State, Whlte House

'[Warren.Comm1551on] .
Lo o _ )
963- - ‘B{R'85668

3.0 A1 5 . 4
o NV I UUl Py

H&ghl&ghts—£¥om~the~4nterrogat1on~o£_Horac&o_

' DURAN Navarro_andmhls_n1£e+M51lyLaﬁllrada__

de DURAN, - e

} ngipients: FBI,:StateQZNhite House."

1
l
i
i

729 November 1963~ . DIR 85670

ben31tive sources T Have reported

thatwhen—the 23 November—arrest—of-

,Si1via—BBRAN~became~knownefe—the¥bersenne&——~

) f--the- Cuban Embassyhthere Was- a- great~——~~m~~_¢¥-~-~;«-~m

diaj nF d1:cuss1nn

,._MM;@;;NNN;aRec1p1entsﬂ“.FBI,_StaLQ ,lh;LQEHouse

[Warren Comm1551on]

"2§;N6V§ﬁEEF*T§63"”meM'“”ﬁTKISSGQI”“*f'“““gww"“~fff"“m“'”'“” R

<

T T8eries of anonymdus-pelephone calls to :7""_;"_f—;“_'f‘

> n T ; B - FREN
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-

‘the office of the Naval Attache in Can-

berra, Australia, by a man claiming to

,haVé'kﬂowlédge about'a'Soviet'plot‘tov

assassinate President Kennedy.

Recipiénts:-_FB;, State, White House; .

Secret Service received copy.

29 November 1963 ~ DIR 85714

' Release of Silvia DURAN for second time h

.on 28 Novemberg_

Re;ioients: FBI, State, White House; Secret

Service received copy.

129 November 1963 DR 85744-

1nterfogafion,of‘Gilberto.ALVARADO Ugarto,

Recipienté~5 FBI State Wh1te House, Secret

Serv1ce recelved copy.

' _Régipipﬁ_fé- ,’-F-I‘l'l',- State, M_Lhif"e House;. Secret

29 November 1963 DIR 85770 .~

Ser1es of 1nc1dents which have produced

-a report alleglng advance 1ntormat10n 01’1

: -~——---~Recrptents*-FB{—~State——Wh1te—House3~S

e n»Servxeefreeeivedweopyw_h{WarrenmComm&ssmoni~miw~«¢m

a‘s*samtwn

29 November 1963 - Unnumbered memorandom__

Telephone contact with*éf“ﬁiﬁiéﬁ”ébhi--'

oRec;plent FBI’“W_—”""""M

cernlng rumor that OSWALD had made a

bank dep051t
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(L -8 -

1

| 30 November 1963 - ° cscx -3/778, 894

SubjeCt: Artlcie in 29 November 1963

issue of Washlngton Post suggesting two

men involved in assassination.

Recipient: FBI.

130 November 1963 ",' 'DIR 86063

| G11berto ALVARADO Ugarte admgms hlS

story a fabrlcatlon.

Rec1p1ents “ I State ‘White House

[Warren Comm1551on]

3 December 1963 DIR 86496 -

Information relating to OSWALD's presence -

S~ in Mexico.

-Recipient: FBI.

. a1 :
7 B_ee_eﬂluc' 3963 U.L.KD\ 87667

Pe-;nte;rogat&onwoi_sxlbettomALVARADO

cnnr]uded

'A‘Rec1p1ent: 'FBI. [Warren CommiSsionj‘

9.December“1963" — DIR 87731

Rlchard BEYMER Amerlcan mov1e actor, 1n

. toucn“with“Cuban"Embassy——Mex1co*C1ty““‘

ncu;plent —FB T

9 December 1963 ’ DiR‘8i796

Letter ma11ed in Stockholm on 25 November

1963 alleg1ng assa551nat10n arranged by

~

Communlst Chlnese.

Reclplents. FBI, State ‘White House; Secret

9 December 1963 , Unnumbered Memorandum

Service‘received copy.. [Warren:Comm1551on]

Telephone contact w1th S. PAPICH regardlng

~
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3*;;identity;of-a Seurce who claims plot to

assa551nate Kennedy prepared and executed

. /301nt1y by the Communlst Chinese and Cubans

“through intermediaries. (See JMWAVE 8658

IN.75902)

Recipient:' FBI.

12 December 1963 CSCI-3/779,048

~ Subject: WILSON Carlos John (also:

WILSON HUDSON John; /WILSON John Hudson. )

Rec1p1ent - FBI.

12,Dprpmhpr 1963 DIR: 88643

| Sub1&&14_“L§LLQI_R§1&LLI_.ID _Assassination

of President Kennedy Sent to United States

: EmbaSsy'in Costa Rica.

Recipients: FBI, State, WhitetHQUSe.

[Warren Commission]

NILD Q0L 09
U.l.l\ WOUOVU L

-—f;«-7-——~Cuban~Ambassado;«te-ﬁyancewrecelved in=

: sfrurf1nnq not fn rnmment upon.. the a§§3351-

'»natlon.‘

‘Recipients: FBI, State, White House.

17 December 1963~ DIR 88747
—SubjectT Second Imterrogation of Silvia
D h“!. )

T,
U
!

‘---——-—-M~————————————Rec-1-p—xen4t‘——FB{- State, Whlte House.

[ g e S e e R

' 13 December 1963 _ C§CI—3[779,136

"t SubJect ~ Mexican Interrdgation of Gilberto

ALVARADO

Rec1p1ent fFBI{..IWarfen CbmmiSsionTnf

R - s o

T

16 December 1963 N .:.’CSCif3/7795135

-'.Subject: ,Petex'DERYABIN'é Comments on

N
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‘Kennédy,Assassiﬁation. - )
—_ Re;ipient{ FBI; -
——\V _ — } T 3 .
' 18 December 1963 DIR 89970 e
Further Informatlon on Rlchard Thomas GIBSON
~Rec;p1ents. 'FBI, State, White House; Secret’
Sﬂr;ice ;eceived eopy;'{[Warren Cemmission}
_ Rpéipjpnfé* . PR'T,' éiaxe;,;lvhite Qd11ee'; .'Secret_
' | n CommiSQignL 3
- 27 .,Decenib,éfllses T CSCI-3/779,297
- “SuBJect: ‘Assassieatlon-of President Kenneey
: ('_ért'ange‘d_b_)’ftmmnmlent and—the
- Communist4€hinese31;~";~4- ’ -
o % Reezpzent: FBI-.—
i 3 January 1964 Unnumbered ‘Memorandum
. - Telephone contact w1th S PAPICH on. ) N
3 January 1964-regard1ng newspaper , i
_'article;appeaying_in_El Caribe on 27 :
deveﬁber11963 and_p0551b1e.connection, T o
with ALVARAQU°S Tterview in the U S -
- : _Elll,DabbY. «_:)1‘1_' 26 -No.vemb‘el.".. : -
'kec1pieﬁu.-"FBI;
10 January 1961 . csc'1-3/'779 482
,Saegect:' Second Mexican Interroée¥26n o
- of Silvia DURAN.
o :'Reeipient:e'FBI;Z?[Warren.Cemmi§§15ﬁfmﬁmfm””;*'“m”““““_'
|27 January 1964 _"_..___"_'ﬁc':_ec_l__}/779 729
o | - '_i{SubJect‘ P0551b1e Relatlves of “
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R

Marlna leolayevna "‘OSWALD.

_Rec1p1ent FBI

- _ 3ﬂ~Jaﬁua:y_1964 o - cséT;z/77§,81¢
_Subject: Jack L. RUBY, Lee Harvey OSWALD.
Recipient: FBI. ) -

2~February 1964 —TSCI-3/779,817
——SubjectT Lee Harvey OSWALD. —(Informa-
T 1o cﬁluamca,’4ddiesac=,'and—teiephoneTf*4*f¥-""“ﬁ*—~—-

‘ ‘nQMbe%5;¥é}ﬁ%%ﬂg”%effhe“SﬁV%e%;gnfﬁﬁT}_*f—f"Lf%”f"“f“”“;“*

-

i February 1964 o DDP 4- 0860

*~_Memorandum for the D1rector, Federal

'Bureau of Investlgatlon

bubJeCt Assa551nat10n of John F Kennedf'

I conneetioﬁ—w*fﬁ'oﬁT“"fforf% to “ESSTSt
, ~the President's Commission on the Assassina- o
--—~*~——~————--———-—-———-—-—-t1rour-151?-1Pt1asfrtte1rt-fKh5nJTEnijr-15yr—zrrw3xriii111gr‘irrnftrr“‘"‘““T‘““"‘“ﬁ“‘“"
- mation which might be helpful in interpreting
ing—to—-OSWALD' s—ac
EA tivities abroad, we have considered the entry

- — aw&th~regard~to~attempted~suac1de-~We consi

, . der this entry as being of considerable. im-
o — portance and_one~wh1ch_m1ght.be_subgect_toL
o ver1f1cat1on ) '
I Rec1n1ent __FBI. fCoov to Warren,Comm1351on1

18 February 1964  DDP 4-0861

Memorandum for-the.Director, Federal

Bureau of Investigation.

-Subject; Assassination of President John F.

Kennedy.

' _ (M. .. 47 photographs whlch were among the
S it @ f@CE S0 f-LoE- -Harvey-- OSWALD—- e
(. appears that most of the photographs were
— o : takenm1n~rhe~HSSR~and,dep1ct Soviet-contacts
. of OSWALD or scenes in the Soviet Union. ")

Rec1p1ent - FBI. [Copy to Warren Comm1551on]

18 February 1964 ', DDP 4- 0862

‘na; Memorandum for the thef Unlted States™

P
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Secret Service.

Subject: Assassina;ibn of President John F.

" Kennedy. (Verification of entry_in'”Historic

Diary' relating to OSWALD's attempted suicide.)

Recipienf: Se;ret.Service} [Copy to Warren

-

Commission]

18 February 1964 ~ DDP 4-0864

,Memorandum for Mr Thomas L Hughes,

:‘The D1rector of. Intelllgence and Research

Department of State.

Subject A553531nat10n of Pre51dent John F.

: H'Kennedy - Verlflcatlon of Entry 1n~”H1stor1c

i

IJDJaryW,'

Recipient: State, [Copy to Warren Commission]

20 February 1964 . ~ CSCI-3/779,988

Subject'- Lee Harvey’OSWALD (infdrmation

' regardlng Annette SETYAEVNA and L1111e May RAHM )

f

Rec1p1ent : fBI.

RS _,nZz_Eehrnary“lbﬁd . DTR 02101

5"Subiect Further Informa;;nn_Brnxlded___________~._-

F by Moroccan ‘Student. Mohamed REGGAB

Rec1p1ent: _Whlte.House (attent1on Secret

- Service.)

11 March 1964 I . CSCI-3/780,344

' SubJect Summary of.Findings in Regard to

Allegatlons by Mohamed REGCAB Relatlve to .

Marina OSWALD. -

Recipient: FBI;

120 March 1964 _“:_“;:_ CSCI-3/780,612

. John E. Kennedy -gghotographmpf an_;

o SubJec; Assa551nat10n of Pre51dent e
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. & ' T - 13 ?

1nd1v1dua1 closely resembllng OSWALD )

~Recipient: FBI. - o B S

16 April 1964~ _ CSCI-3/780,996

. Subject: Yuriy Ivanovich NOSENKO,

Recipient: FBI.

22 April 1964 ~ - CSCI-37/780,881

Subject***ﬁssassrnatlcnvof"Pre51aent

-'U-Rpripipnr" FRI

8 May 1964 ~DDP &- 2351

I
|
i
1

T={Memorandum from R1chard HELMS DDP, to J. Lee N

RANKIN. . | ., o

~-Sub]eci" Marina OSWALD'S. Notebook.

KéffpmeﬁtT“—Cbpy“Uf—attﬁthment*forwardéﬁ‘to

:- FBiL _LWHTTEH*ﬁommxbbluuj

‘11 May 1964 o CSCI~3/781 172

" SubJect Lee Harvey OSWALD. (Traces on SoV1et '

. nhames, addtesses, .and télephone numbers from an

address book belonglng to Marlna OSWALD )

Rec1plent - FBIr

13 May 1964 S }'-CSCI-3/781 282

SubJect Lee Harvey OSWALD '{Identifiqation'j1_
 of photographs sent to CIA by FBI.) . ‘

: Rec;plent._ FBI.

'TR Mav 1964

‘:“__M;*___A~_M“Memorandum from,R;chard HELMS DDP to J. Lee

RANKIN

SubJect ; Role of Cuban Intelllgence Serv1ce

in Proce551ng Vlsa Appllcants, Reactlon of -
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the Serv1ce to the Assass1nat10n of

”L'f‘ Pre51dent Kennedy ':j”t. . o | -

-Recrplent. FBI. {Warren Comm1551on]

5 _June 1964 - . CSCI—3/781,543

SubJect _Lee Harvey OSWALD. (Use’of'

Machlne Collatlon Program to, Check Out

Cubans Mentloned 1n Letter of 27 November

1963 from ‘Mario- del ROSARIA M111na )

Rec1p1ent FBI.

110 June 1964 .. (CSCI-3/781,841

“Jack RUBY.

_Recipient: FBI.

79 June 1964 —CSCI=37/782;058

s

Memﬁrznaum—frvm*krchard~nﬁtms—~DBP to— -

an
H
[¢
L6
=
e
-
-

= _Allegation—that

WALD—was—rn—$ang4erjwMorocrn

~ Rer1p1enf FBT; TWaxxen_cgmmLis;gnlﬂmn_mum@;;;-_--;_

2 July” 1964 ~ DDP 4'3401”

Memorandum from Rlchard HELMS" DDP to o T T

o O Lee‘RANKIN.' Kemarks made by bov1et

” .e,\‘_ Lonsul Pave1 Antﬁnvvtth“YkTSKOV;3““““ff’—‘“f———““"f"“"*4"

~omm15s&en1*~———————~—~——~——~—e

27 August 1964 d T CSCI-316/00856-64
o SubJect No“EX&IEQEQbB—Zé“sdBEeéE";_Déféé-'”“"" o
?d t1on Hav1ng Been Used for Propaganda by the _
B ) ' Cuban Government o | | l
E .;TRegxplept;-‘Fﬁi} -[Wifreﬁ,ﬁamﬁiégiaﬁj“““*ff““f'”ﬁ*“*“'““
' |3 .September 1964 - . DDP 4-4600 ,
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Memorandum from R1chard HELMS DDP to
J Lee RANKIN

> SubJect | OSWALD Documents Supp11ed by the

E Cuban Government

\Ree;plent, 7FB } ,jWarren Commiésion]

6 October 1964- ',,' csc1 316/01446 64

SubJect VIKDUCT Interview on 9 September

_1964' ‘His Comments on,Seven Photographs For-

& jwarded by the FBI

'beec1p1ent "FBIq‘-~‘

~. . S v

~.______;_zLi;Deegmbe'r’.lga-zt.._ _ CSCI-316/02545-64

Subject Allegatlon of Unldentlfled Sc1entlst

of Cuban Involvement in Assa551nat10n

+o-March 1965

Rec1p1ent CFBI..

GSGT"ﬁTﬁf&ﬁ925?65

<

Sub ject: arv1n—KAN¥GR*—Pess&b%e—Connect&on——

—*———————--wethmlnvest&gat1on~o£LLeemHazvev-anana;;na

nqwﬁm

_Recipienti:’FBi.

| 30 June’ 1965 ,"“ CSCI-316/02654-65 =

SubJect ~SiIvia DURAN.

- Kéc1p1ent: FBI:

2 September .1966 - . CSCI=316/04482 -66

- ;Subjeotm' Rima ZMITROOK Lee Harvey OSWALD's

‘Inturist'Gulde in Moscow.

Rec1p1ent "“FBI;

' 14 June 1967 ; ; CSCI 316/03243 67 :

- \SubJect Allegatlon of Oscar COUNTRERAS

' Mex;can newsman, that OSWALD v151ted UNAM

'”',Campus,Shortly efter,the‘Cuban Embassy Re-
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- 16 -

fused Him a Visa to Visit Cuba. CONTRERAS' .

Sfatement of Dubious ;redibiiityi-information

passed 'to Mexican authorities.

- Recipient: FBI. - f

—

S ~

!

i

i
— - ~ \

I i e
— g e e 05 e+ et ettt o
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1y '
" AGENCY MEMORANDA CONCERNING
;. RUMORS AND ALLEGATIONS RELATIVE

"TO_THE PRESIDENT'S ASSASSINATION;
~AND ADDRESSED TO THE WARREN —

R G, i

; .. LUMMIDDIUN*

' £
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N

MEMORANDA SUBMITTED “BY CIA TO THE WARREN COMMISSION ON RUMORS AND

_ALLEGATIONS RELATING TO THE PRESIDENT'S ASSASSINATION

31 January 1964

Subject: Information Developed by CIA

_1‘ . on the Act1v1ty of Lee Harvey OSWALD in

;'. : Mexico City,.- 28 September - 3 October
1963. '

I . to Allegataons_by_Mohammed_REGGABwRelatlxe

to Marlna OSWALD . ’

“

18 March 1564

vSubject'x Artlcle Alleg1ng that OSWALD™

was 1nterv1ewed by LlA 1n”MbStow

~

31 March 1964 . DDP 4 1655

‘:Subject _ Reports on Act1v1t1es and Travel

of Lee Harvey OSWALD and Marlna N1k01evna __:

!AOSWALD.

‘Enclosures 1nc1ude the follow1ng

= /Teletype Message no. 87515, 29 November ,‘.

R - SR ——, E_._ S

1963 - paragraph g - Marla SNETHLAG

-;Teletype_Message fo, 85187, 22 November"

,1963;.Remarks—made‘by—ﬂxthard'Thomas

~

......... —_—+~-—*~——~—~————~—$e}e%ype—Mes&&ge—ne-85665—~28—N0V6m er
S ~1963~«Remarks Made by Maria SNETHLAGE.. and“MT_m;mwww

K- : ﬁ. 'jlﬁ fwTh1rd Secretaxx_RlcarthSANTOS of the Cu-'

BER I 1964 ‘f**““*#ff“ DDP’ 41699
SRR Bt sabJect Rlchard Thonas GIBSON““*”‘““”"f"““g““”f‘w“”“““
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7 Aprll 196

) .

s DOP 4-1784

52 SubJect .MehamnedpREGGABf'

DDP'442256'.: a

| 4 May 1964

-t

' .S&bjeét: Additichal Information on Lee

fHarvey OSWALD.

A survey of Agency files 1nd1cates ‘that a11

;’}.;'1nformat10n known to the Agency on.

OSWALD's assoc1at10n (with communlsts or

cr1m1nals, elther 1n Unlted States or abroad)'

has been made avallable to the Comm1551on

_ DDP 442351

|8 May 1964

P

SubJect Marina OSWALD's Notebook

{Compllatlon of traces on what appear to be

Sov1et names, addresses, and telephone num-s

bers from an address book identified by

| Mar;na OSWALD as belonglng.to her.)

' _15_Ma¥‘1954,g[
'____________Sub;eptn__Rnlennf Lhe Cuhan.lnne

in Process1ng Vlsa Appllcants, Reactlon of that

rvice

Serv1ce to the Assa551nat10n of President

Kennedy.

22 May 1964 .

"DDP 4-2624 -

'vsubject': AnOnymons Télephone Calis to United

'States Embassy in Canberra, Australla, Rela-

g e e

'__t1ve to Planned A553551nat10n of’ Pre51dent'

Kennédy ST EET 'u R
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- ‘\ . T
'{'27 May 1964 "bne34¥26§8f" '
‘ (VvSubJect LetterfAceueiné the Chinese
- :Lﬂ Communlsts of Plottlng the Assa551nat10n -
.. of. Pre91dent Kennedy N |
 .’(Comment' Letter received at u. 'S. Em-'
'i bassy, Stockholm )
1, June 1964 an 4:2741
- | ﬁ Subject Gllberto ALVARADO Ugarte
\ Enclosures - Out Teletype no, 85089,
- 26‘November 1963. 7
.loet Teletype no. 85199,
27 November 1963. “
o . .~ - Out.Teletype no. 85662,
- »23 November 1963; ‘
- — Out Téletypemno.yssseég
-~ 28 Noyemberl1963; l_
e - ..Oet leletype:no. 86063,
36—November—1963
N - —Out-TFetetypenor 87667,
7 December—1963-
e Memnrnnﬂ'%,—l-z%e-em 1963
_ ___Illtermgauan_.nf_cllheuo_AwARADe -------
e June'1964 ~DDP 4-2769 :' |
'-SubJect' Documents on Lee Harvey OSWALD Furnlshed by
tﬁéfbov1et bovernment
-4 June 1964 _':DDP-_. B ) 3
| 5/-;'1']. SubJect infermation7D€Vélepeameﬁ”the‘
B 1 -';' f Act1v1ty of Lee Harvey OSWALD in Mex1co
B T | C1ty o ) ' |
.-’ SR W i e e -
1o June 1954 .,_;;;e% ff5. 'i u;;-.,; . ;eiif; ~;;emiumrww;eww;u
B L ) SubJect i;fermétiehiCeﬂtgrgigg,iegk;kgﬁﬁy'
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o, - 4 -
- (aka Jack TUBENSTEIN) "and His Associates.
--e~~——-44—June 1964
| Guh1ect,' Lpffer;Ralative_to*Assassinationw '
' of.pre51dent Kennedy.sent to United-States" _
. ' EmbésSy in Costa Rica.
79 June T964DDP 3-3347
i} ;- --buDJeCt _ lnvest1gat;on-ot Allegation that"
UDW‘A‘IIBT‘W&b Ain"Jfanigie_r,\ .Mc')'rocco.
'Z July 1964 o DDP 4- 3401
SubJect Lee Harvey OSWALD T e -
28 August 1964 DDP 4- 4479 _
| L SubJect Konstantln Petnovich»SERGIEVSKY.
- TS September 1964 DDP 7-7808 T T -
B _ bubJect Informatlon Concernlng Jack RUBY | .
T - N . Laka‘iatk"RUBENSTETNT‘ﬁnd'His“AsSGET“tes.
17 September 1964 ‘DDP 4-4839 _
- . g , SubJect Valer1y Vlad1m1rov1ch KOSTIKOV
“__;wﬁ_;LZ"Sepxembex;JjuﬂLw_DDE_4_4922
R ___Subjéct: Eusebio AZOUE -_Forme er Cuban Consul, . .
______ _ MeXiCO'CltY.
18 Septenber 1964 "DDP 4-4953
- "SﬁBjeCt‘ ldentIfiCﬁxtUn“of“Pergbﬁg“ﬁﬁpea- ‘
o ;"“*4—**--“-—~*~rtng~tn—FBT—Photograph*no*-ﬁ—SS~¢6~f€omm1331nnf—"“""—”"ﬁ"
' : ~Exh1b1t nos - 2625) o S U —
- m] B ST "””"',f" . T ”.
e et i e e e e e e __a___._-,_\_{...'___ et e o e
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| ‘CHRONOLOGICAL SUMMARY :
‘Gilberto Nolasco ALVARADO Ugarte
- %
— i
_ R
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B "P L } ALVARADO Ugarte, Gilberto NoIasco

In the follow1ng are c1ted those portlons (including

footnotes) of the SCHWEIKER Report pertalnlng to Gilberto ALVARADO

Comments relatlng to these portlons are 'in roman charachters

! _ At noon on November 25 "D" a Lattn Amertean, appeared

L35 (FN Thts znetdent 18

'"{“}%"éiémamé;lban Embassy in Mextco Ctty

SR I [P e e SO -

_f dtseussed in the Warren Report pp- 355;“309; CabZe from Mextco

T “Station to ciA ‘Headquarters, 11/85763.) [Comment: The first ca"bi'e

“i"in the "'fi’i’ e announcing _A'EV‘A'RMG"E" E 1 ai{’i"mi 'is MEXI-7067 (IN 6 8 291),

'f”ZSMNoﬁemBer—1§G3 ' ALVARADO ‘at no “time appeared ‘at the Amerlcan

Embassy - some of “our own reportlng 1s 'in error, e.g., DIR 85089

[

ZG“N“Vémber 1963, a dissemination to “FBT, State, and théJWhitem““”

House**stafes ‘"On 26 NovemBEr 1963, G11bértoTALVARADG”mamﬁro4”_”_

;_kw_a,

fessed‘CastrOIte NlCaraguan UVTUTCame Tto tHE TAmérican Embassy in”
~~Mexico~and~made“a”statementMabout”Lee“OSWALD“"”“Atcording”toWALVA?“'

- ~w-~=wRABG's 1nterregation by~Mex1can*author1t1es, he- calied the Ameri-—
~E-ean-Embassy~en 25~November and “succeeded in- speaking-to- a—hlgh
.7M_neofflcaal_w1th~whom-he made-an-appointment- for that- -same—day- at— ~¥«
LWSLSD -p.M..Near.. the_HotelnMarLanlsabelvwaIwof1nd1v&dualswappearednee»

._;r_fgr the.appolntmenta.“_Accord;ngwto.a;noteminuthe.Mexico_Station‘MNn

“_f_illﬁswi_g_gdmby theuﬁmbassy'Segurity“Ofiicer;wA,MCaWELAMBECK;:__u-_<
._ .| dated 25 November - these two men were SNIGHT and PLAMBECK;. both__._

' were Embassy security, officers;] :He"told Embassy personnel _ that he

;was in the Cuban consulate on September 17 and saw._ Cubans who dis-

' cussed assasstnatton pay OSWALD a_sum of money. [Comment __During

hlS flrst meeting w1th Embassy off1c1als, ALVARADO claimed. he ‘had

been at’ the Cuban Consulate on the 18th of September,'not the 17th.

i

In fact, at no t1me, did . he. refer to the date 17 September Later,

R S [ PSR gV S SPSONEE

i durlng hlS 1nterrogat10n 1ntconnect10n w1th the polygraph exam1na-‘

t1on on 6 December 1963 ALVARADO revealed heé was "unsure of the

e OO RO S [P

day of week allegedly saw OSWALD Thlnks that 1t was on Tuesday"

- which would have been 17 September. (MEXI 7289 (IN 75588), 7 Decem-

| ber 1963);]

He later repeated hts story to the CIA Mextco Statton
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Chtef ’[Comment" At no time;‘at least there is no mention in the

-f_~——~~—fries——dtd*AbVﬁRAﬁe-repeat"hrs—story to the‘"CTﬁ'MEXICo"St&fIUn """"

~we~%—~—Gh&ef#—-A£¥ARADG-ftrst~told~h1s—story, as—rndlcated-above““to“two“—

—o££&eers~£rem~the—£mbassy-Seeurity~9ff1ce—~ﬂThe _next— mornlngjwhe’—_
~.me.t_.wJ..t.h-B,I.AMB.E.(:.K—-f—r-ommtItw----limbae-syr»See-u—r-lﬂ.;y---O-i-lf-}c;e-,«--fﬁnd~~a~--St-a-~1:——1—eo-n~~~~-~

Hoffi;ert";Duringmanotheremeeting_that;eveningm{26~November},WALVAE =

_LRADD"wasminIErrogatedwby tWo“officerswfromwthemSta;ion. (Note for ..

| the Record, dated 25 November 1963, signed by PLAMBECK; Memorandum_.

 for Clark ANDERSON, Legal Attache, dated 29 November 1963, from __ ..

Winston M. SCOTT. )] The CIA-and the Warren Commission later con- .

| eluded’ that the 8story was a fabrtcatzon byt_tﬁgmggepeyﬁgqg"g}eepga

36

concerned with "D"'s story at the time.%6 (pn: "D" later admitted.

_“tkgt the etOrg$gbgytmg§K4LD'had been fabricated. Cable _from Mexicq_

| City to CIA Eeadquarters,;11/30/63.“ It had also. been determpneﬂ

lby the FBI that OSWALD was probably in New Orleans on September 17.

Cable from cra Headquartere to Mextco Statton, 11/28/63 ) [Commentt

"cabled Headquarters on the detatls of zte tnterrogatton of "D” .39

‘There ‘were actually two cables, DIR 85258 27 November 1963, and

DIR 85653 28 November 1963 whlch 1nd1cated OSWALD was in New

Orleans on 17 and 19 September 1963 ]

Later in that day [26 November 1963], the Mexzco Statton

e - e o A e e JRRSUUUFVE o O

(FN: Cable from Mextco Statton ta CIA Headquarters, 11/26/63 )

[MEXI -7069 (IN.68376), 26 November 1963 ] It aZso reported other

tnformatton from a sensztzve and reltable source whtch tended to

confzrm "D"'s stary that OSWALD may have ‘been patd by the Cubans |

' to assasstnate Prestdent Kennedy [Comment " Ituhould appear from

“ ! ¥his statement the authors of the report were referrlng to MEXI- o

7069 e e e e

7069 (IN 68376), however, thls cable ‘does not . contaln any remarks

“*alludlng to information “Which "fended o conflrm“'D' "story"'mm;*w”
1T This™ f'fmatlon appears “in MEXI 7072 (IN 68406), 26 November 1963,
"‘WhICh contalns Ambassador MANN's™ message ‘to RUSK, McCONE, and{ |

~m——-~"~WH96¥ER———MANN*S*statement'reads—as—f011OWS”—‘"WHTIE—We re“ogﬁize ;“’

lack of” establlshed re11ab111ty of Nlcaraguan ‘and danger of reachlng

Ca
-oot] .
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hasty conc1u51ons, we suggest that DORTICOS' preoccupatlon with
“*“_“_—“—**money—angie*of*tnterrogatron—uf S1Iv1a‘ﬁURAN'tends to‘torroboratE“”"
-ewa«~ to—some*extent—authentrctty"of—the~Nrcaraguan45"staixmﬁnﬂr—"JFhus-~—
w~~~e-there—appears to~be -a-strong- posstbr&atywthat~awdown payment~was-——
- ---»~_u—made—EO—OSWALDu}n«the~Guban~5mbassy “there,- presumabiy-wath —promise —
.. l.of.a subsequent_payment after—assa551nat10n " _The- Ambassador -was.. -
- _ - _;ceadlng.-,somewhat....more_’_lnto.-.the..sa'tuatl.on _J:han was..the. ;cas'e .--The _ .
refetencealn.DORIICOS :_themCuban.Eresldent relates_to two.. tele-’

phone_conversajroa be;ween DQRTICQS and HERNANDEZ the_Cuban_ Amba- .

ssador to Mex1col on 26 November 1963._ The. flrst conversation,

-/
~whi ch took place at 0924, _Was: forwarded,'ln resume, to Headquarters

_on 26 November 1963.. (MEXI 7068 IN. . ); the second conversatlon,

wh1ch took place at 1839 _was forwarded, in resume,vto Headquarters

on 27 November 1963 (MEXI 7097 IN ). In the flrst convereai__

B tlon DORTICOS asks (1f) "the Federals of that country wanted Senora

. DURAN to say somethlng, that they had ‘some 1nterest 1n, and had

offered some money to the Amer1can°" To whlch HERNANDEZ answers

that there was nothlng about money In the second conversatlon,

DORTICOS is quoted as saylng '"I was referrlng as to whether they

had threatened her SO that she would make a statement that the Con-

‘sulate had glven money togthe man -bthat Amerlcan-" HERNANDEZ ans-

1

;“Je“r’é&’Eh'a"{'“ﬁb}iii—r'{; ;b“so‘iata); ‘was given her" [sic]. It would not

'appear from a close readlng of these two conversatlons that they

contaln 1nformation "whlch tended to confirm 'D's' story . . .'.]

1 e e

I Thts report has never been sat'bsfactom,ly epoazned “although it

" was que avazZabZe “to the Wavren Commiseion Staff. In any event, .

~these reporfé“ééif&iﬁiy~mﬁa%fhaﬁe“?ﬁéTéd“EﬁéﬁfeiohE'5f“?EB&ﬁ"fﬁ:_

P ——

T pelvem "nt zn"%he “ds '&9‘" '&ito Based on the’ evzdence TE revtewed

aatzon—ﬁf{Comment* Thrs'statement"appearS'to be-gratltous~~'the
~~~w-Warren~Gommr331on~drd~not—ask*about“the~ALVARABG-case~unt11—~ PE——
e e i APP Y- 1964—~*Gn-that~date—RANK{N aédre&sed«a~%et%er—te—R&chard—"~mw-,

-u-_m.—HELMSMan—whaeh<he—5tated—anter~al1a-ﬂWe arewaware~_9£~ceurse—m»~;§

._-_' N _.___inom_prevtou-s—r eportﬁ—that»—th&a—l—l'egat—ms—mad e—br*kaARﬁDO”we"re
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thoroughly 1nvest1gated by Central Intelllgence Agency and Federal

>—Bureau—of*fnvestlgatron"representatlves In*Mex1c0“61ty‘1n“113r§on
‘_w1th—the—responStb1e>Mextcan~%aw~enforcement -authorities+ —Refer-——

wﬂeneemismmade—%e~the~diseusstonwefmthesemallegatrons~1n—yourmmemofw_*

~randum wdated—Januarap—C’»l - 1964——-—a4:—-pages.—11-- Lo e e
”L“c_m;_»wwNMEUpon_revrew _of .our- complete.file on this matter, ~we-

find that we;lack"full,documentatloncoﬁmthe_lnmestlgat;onwconducted

| of 1 thes_e_--allegatinni.._.._lt_would be_helpful if our records could be

supplemented by a_report from your Agency suppIV1ng more deta;l&

regardlng the 1nvest1gat10n undertaken by .your Agency and other con-

cerned Agenc1es 1nto thls matter and your evaluatlon as_to the truth

of ALVARADO'S assertlons. In partlcular,_lt would be helpful 1f a ;

report could be submltted by the expert who conducted the polygraph

examlnatlon wh1ch empha51zes the spec1f1c conc1u51ons wh1ch he made

_based,on therresponses by ALVARADO in answerlng key questlons on

“this matter."_ (Letter to Richard HELMS DDP, dated 21 April 1964,

from J. Lee RANKIN General Counsel ) The Agency responded on 1

{
|
pi CIA channels. - In that ccble he gave “his opznton ‘that the Cubans

June 1964 (Memorandum to J. Lee RANKIN dated 1 June 1964, from

R1chard HELMS DDP; SubJect " Gilberto ALVARADO Ugarte )]

§ema e bt wrmn et e+ e

The Amerecan Ambassador zn Mexzco Zater sent a cable

[MEXI -7072 (IN 68406) , 26 November 1963] to State Department.throug?‘

1 were tnvolved in the assassznatzon, “and recommended certain inves-

| Mewics Stavion §5 CIN Headquarters, 11/26/631)
Lo

40~ -+

tigative stepa'whzch ‘should be taken in Mezico. (FN: Cable from

”"BQ”NE%E%Eéb”?? the Memzco Station and CIA Headquarters—

" 'were” also begznntng to questton the accuracy of MD"'3 stroy. The

1

) ““Cd‘b“l? s between “t‘_’h‘e"l‘i’e’:’ﬁi o Station and B é'ad&j darters in dicate the -

_~~fpveéibi%%ty*that“the—etory”mas“a*fabrication:“*Neverthefées}“cﬂ"”;”

~NoveMbcrw88;fHeadquartere-cabled*a“remtnder'tomthe*McxicO“Station“'

4-b0— "feilow -all--leada' .- The Station was instructed to continue itn-

. -__.._—;*-ves-teg-ateng—the—pombvh—tyﬁ%mw _Sovie t—invelvement; ~—becauee

Eeadquarters had not. excluded the posszbelzty that other persons- .

-

'
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- were involved with OSWALD.

44 (FN: A cable from CIA Headquarters

“to Hezico-Station; 11728763 )~ [DIR-85655; 28 November -1963]

~Later that day -[27- November) -Aeadquarters learned that

:-Mexican~authoritieswpZaﬂnedmto~arree$wséivéa-DURANmagain and- warned

.the Station-that-the Mexicans-must-take responsibi-lity for the-ar-
.rest. . After learning that the-U.S. Ambassador was. continuing to - .

press for a vigorous investigation. into Cuban involvement, Head-

quarters also warned the Station Chief that the Ambassador. was

pushing the case too hard and his proposals could lead to a "flap"
with the Cubans.?® (FN: 4 cable from CIA Headquarters to Mezico

Station, 11/28/63.) [DIR 85655, 28 November 1963] Finally, the

Agency concluded that "D"'s story was a fabrication and terminated

its interest in him. %7 (FN: Ibid{)

On November 30, Director McCONE met with the President

_ at 11 AQeMe o« o While there was a discussion of the aZZegations

made by ”D" the memorandum records no actzon was requzred on the

”OSWALD sztuatzon” 49 (FN: Memo-andum for the Record by Dzrector

McCone, 12/?/63) [Comment Memorandum not anllable in the f11e ]

On December 1, McPONE met WLth the Prestdent and BUNDY

MaCONE's memorandum of the meetzng tndtcates they agazn dzscussed
mpute story. Later that day, Headquarters cabled the Mezico Statior

‘and stated that the White House had been told the étemy was &'fdbfi-

ea'ti"o'n'. )
. Later that day [2 December], the Mezico Sta-

reported it had reason to doubt its eariier conclusion that "D

" was fabricating. - [Comment: -"The authors of -the Report give no

source for 'this statement. -Moreover, they-leave-the-reader in-the

‘-air as to what was ‘the outcome of further-investigation to deter-

--mine whether-the-earlier-conclusion-that ALAVARDO was fabricating

Communist Section of.th%

- Was an -accurate conc1u51on.‘ The - facts. are -as follows:.

-.On.2. DecemZer, Ca,ptaln @HEELOC@ saw. ALAVARDO duringthe

Capt41n(vrank11n Anthony. WHEELOCK_Garc1é) chief of the Anti-
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On 2 December, Cdptdln@HEELOC!g)saw ALVARADO during the
— afterﬁeon for the first time. In a brief-interview, which lasted
e only seven-minutesfiin-theweompanymoﬁwtwomMexieanﬁoﬁﬂicLalsyw-m
e o e - ALVARADO. Teverted to_hismpreviousmstory.u-He-claimedmhemdid-seean
- '_;.OSWALD.and that he did call._the Embassy.to._report.. (Latter"state:’
. ment not supported by Embassy investigation.) _ALVARADO went:onvto

- say that he told the Mexicens he_was fabricating because he was .

E‘he'weuld”be hanged by the testicles. _ Actually he was not physically

; mietreeted_ WHEELOCQ said he was unable to come to any deflnlte

: conclusden as to_ALVéRADO_s Yerec1ty, however,whe Weuld he ab}e to
| do so once he returned to Mahagua and had a chanceite eomp%ete_the_
i interrogatien; (MEXI-7023 IN 71702, 2 December 1963)

On 3 December 1963 Headqudrters tells the Mex1co Sta-

. tion that although Headquarters is confldent that ALVARADO is a
S .mmd f;brlcator—and that hlS retrettled of hlenconfess1on is false,'it
-. has been decided that he shOuld be placed on the polygraph. Head-“
‘ dﬁartersmaeke_that_tﬁe Statigﬁ_errénée to-deeiALVARAbO‘reledéed
~ to CIA custody for several days and ask(WHFELOCK)to remain in Mexi-

co to a551st
A poiyéréph operator from the Office of Security will ‘
o arrive on 4 December. He will be incharge of the polygraph inter-
U view, but WiIl1bé"asgisfedAbwaIdeMANDERSON“(Leéalqufaéhé);_whd- —

" Has been selected as an interpreter. The FBI will notify ANDERSON

- of this. (DIR 86563, 3 December“IQﬁS}'

. - . ..406‘. . 1. - .- . . . - . -
* Captain (Franklin Anthony WHEELOCK Garcia) Chief of the Anti-

. Communist Section of the

. arrived in Mexico City .on. 29 November . 1963. @ﬁEELO%ﬁ)went to.
: Mex1co in response to Mexico Station's request for assistance in

. interrogating ALVARADO. For further details see‘accompanylng

6’”7 \} " chronological summary on Gilberto ALVARADO. .
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' ECHEVARRIA the actlng mlnlster of gobernac1on, agreed.

‘“tU”pETmIt_CTA“tU‘“bUTTUW““KtVKRKﬁO”°"Thé"p1“ﬁ"w*3 to p1ck up

_"AbVARkﬁﬁ—on“5*Becember*and"return"h1m“that'evenrngrrrfMEXT*?iiﬁt
-{N~7%8¥¥——$~Beeember }965}-A£VARAD6—was—prcked—up—as—planned and~

S 7~underweat—prel&m&nary quest&eningwen~5 December—wnThe—ﬁext day he-

& - —- -

. --~+- -

V1ew w1th ALVARADO Headquarters dissemlnated the- results to the

e 41.__ _

underwent a~polygraph 1ntervrewrM~The results -of th}s interview .

: _._@._V,M,,Lc,_

._gedly saw OSWALD._

dwbeen the 17th of .September._

__When_ ALVARADO was shown a seriee of

j’photographs dur1ng the testlng, deceptlon patterns became evident.

l

} conf1dence in-the polygraph and d that it must be_correct Th?_ln’;_

N
{

i an "honest m1stake" 1n relatlng the orlglnal story in his 1dent1f1*

:

PR

cat1on of OSWALD

(MEXI 7289 IN 75588 7 December)

Follow1ng the recelpt of the results of the anove 1nter-

Federal Bureau of Invest1gat10n

-+ "The re- 1nterrogat10n of Gllberto ALVARADO

‘..—.Nicaraguan .informant who-claimed to-have-seen.—-...

Lee OSWALD receive money to assassinate Kennedy,
vises us that ALVARADO admitted he must have

the Cuban Embassy. Also, he was uncertain of
‘the date on which he might have seen someone

~1like OSWALD and thought it must have been on a
- Tuesday, which would have made it 17 September

1963,  Although the final report of the poly-
‘ graph_1nterv1ew is not yet,available, the prez
liminary flndlng “is that ALVARADO evidenced

' deceptlon reactions when talking: ‘about OSWALD.

"It is expected that ALVARADO will be. de-

: POffed’tO Nitaragua on 9 December 19637~

'“"A‘representﬁtlve”of“your Bureau partici-—
'pated 1n the 1nterrogat1on of ALVARADO "

.‘(DIR 87667

7 December 1963)

I

- _been_mistaken in_ saying that he saw OSWALD in. __

RV U N VS U

”1ndlcatedfthat~ALVARADOMwesufehrLcatJngmhls-storye_~lnterrogatlonmwn
_reyealed_thetmhe_wasnunsure_as_toltheuexaCtmdey_OfuthewweekLhevallef'
Hemthqught;itlwasAgnuamluesdaywwhichnwould;havem.

S When he was confronted with thls he answered that he had the utmost

terrogation was concluded with ALVARADO admlttlng he must haye made

;,_‘l;mw_““ml_has.been.conclndedl —Our Mexico City Statién ad- ___

' Except for forwardlng to the Warren Comm1ss1on various

reported

materlal on ALVARADO the Agency had completed its inves-

tlgatlon of the allegatlon that the Cuban Consulate had g1ven
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'CHRONOLOGICAL SUMMARY&-'Gilberto-Nolasco ALVARADO Ugarte

—Noxember~4965_b¥_an-Ame;1can__~

berknf“the;Mexicnwstatinnwin_____

-'MexiCO City, ALVARADO went at'noon on 18 September to'the Cuban

'Consulate to turn over pasaport photographs to the. Cuban Consul

_Euseblo AZCUE Q'.. Whlle standlng by a -rest room off a passage-

way leadlng to a. patlo, ALVARADO saw a group of three persons con-

"Ver51ng on the - patlo a few feet away One man . was a tall thln

'Negro w1th;redd15h,ha1r, obvmously_dyed; He bad ‘prominent cheek

_bones;-and'a notfceable”SCar'on the lower right side'of his chin.

He. spoke radpldly w1th a Cuban accent and ' did speak some Bngllsh.

bAnother member of the group was a white person whomn ALVARADO had

T seen prev1ously, in the. wa1t1ng room, carrylng a Canadlan passport

The Canadlan had green’ eyes, blondish hair combed in an "ex1sten-

txallst" manner-w1th a pompadour He was wearlng dark eyeglasses

or a"tYpE"WIth"H“MIYYUT"TTKE—TEfTEttidn“Uﬁ”fﬁé"ﬁﬁf“?"?ﬁ?fﬁf@““”Tﬁé

-wwww¥~m~third~member—of—the~group-was~Lee~Harvey 6SWkLﬁ*~“He—Was_waerrng*a—

«mv~mr~b%aekmspor%;eeat~wawbuttoneé»up~wh1te—shrrt~w1thwshertmee%}ar—tabs,

no f1e oray_pantsv_and”chuu;eyeglasse .

o AR ALVARADO Saw. awtallmﬁuban Jo1n.the group,momentarlly_and

pass Amerlcan currency to the Negro. This unidentified Cuban ap- —

parently Came out'of AZCUE's ofﬁice onto the-patio ALVARADO des-

cr1bed the Cuban as a tall, solldly built mulatto, w1th curly halr,

who appeared to-be-about 37 years old. He was wearing .a bzown suit

and a red strlped t1e. ALVARADO never saw th1s man agaln after 18

September.

| ALVARADO claimed he overheard the follow1ng conversatlon

-m, between the Negro and OSWALD

Negro trnHEngllsh) i3 want ‘to k111 the man"

OSWALD ”“M;? , 1_54You1re,not man enough. ~JTEAh"a6””“

'. ito". -




13-00000

. -2 -
Negro (in Spanish)& "I can't go with you. I have a lot
o to do." ' ‘
------ OSWALD =~ - ¢ 'The people are wa1t1ng for me back .
) | .there -

The Negro .gave OSWALD 51x thousand five hundred dollars

in large-denomination US bills saying' "This isn't much." Of the

' sum, one thousand five hundred dollars was For extra expenses The

KR “*—*”Neg?ﬁ'ﬁi?ﬁ”gave‘him""boﬁf"2UU Mexican pesos
' hater~_ﬁtvﬁﬁﬁﬁ5—53w—a—pretty~grrrﬂﬂumr1urtmﬂ1eved‘t‘“beT

cnuld F1nd her. Thp ajr] Annparpd to ahgux_zﬂﬁyea;s_gld_and_had_mﬁ

manners whlch remlnded ALYAgADQ_Qira_pxgstltuiea__QSHALD+_the_NegLo

.! and the Canadlan then went upstalrs.
I

~ ALVARADO 1eft the bu11d1ng momentarlly to buy pop51c1e

'onrthe_corner) he saw the.above three men leave by the Embassy gate

,neartthe eorner of Tacubaya where they entered a parked black car,.

p0551b1y a. Chvrolet

At the end of September ALVARADO telephoned the Amerlcan

Embassy several t1mes -to report his be11ef that someone 1mportant

1n the Un1ted States was to be k111ed

‘When ALVARADO saw OSWALD'S photograph in the newspaper, g

he agaln contacted the Embassy on 25 November.

‘—‘TME’XT_W@_(IW‘S?%) 76 Novénber 1963]

25 November 1963 : ' e

'ALVARADO called the United States Embassy That same

E evenlng he met with the Embassy securlty offlcer

[MFXI 7168 (IN 70860), 30 November 1963]

[Comment Accordlng to the Mex1can pollce ‘Treport of the 1nterroga—

tion of ALVARADO the latter called ‘the Amerlcan meassy and

_"succeeded in speaklng to a high off1c1a1 ‘with whom he made an ap?'

po1ntment for that same day at 5 130 p m. ‘near the Hotel Marla S

Isabel 1 . S
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v

Two 1nd1v1duals appeared for the 5 30 p.m. appointment.

0 They 1dent1f1ed themselves and were carrylng the credentials. of

"FBI agents * ALVARADO told about hlS seeing OSWALD, etc. . Anotheri

.appo1ntment was made. for 9: 15 the next morning at the Jena Restau-

rant.

[AMMA-22561, 5 December 1963"CStI?TY77g“I36”“IB~December 19637

[*Comment The two 1na1v1dua1§*were SNTCHT"“YH"‘Embass‘“seCUTTTV“‘

0111CEr, andeT“C‘—PtAMBEGK—f?j——Mexrcan”Statron—offrcer—W“AtVARABO
ay—have—mrstaken—ﬁmbassy—1dent1f1catron~documents—fer*FB%~ereden-~
PR - ]

(™ .L j

al 25 November 1963

ALVARADO clalmed 1nter a11a that two.persons were . in. the

',Cuban'Embassy the mornlng of 25 November 1963 at 1100 who are in-

volved 1n the pIot to assass1nate Pre51dent Kennedy.' He described

T them as one Delng T wni‘te—;)eﬁ-en—witﬁ“aﬂ“r'g’e—ereft*ﬁesr-m

'“Uther”had"tiosed—cropped—haxr*wrth*a*coEote—fsrcT—*

'“r"“f"jr"--—————-———Ab¥ARﬁBe-ciatms-that—eﬂ—the—}Sth—ef~5eptember——he—wes~&n—
-w———————4-the—Gubaﬁ—Emba5sﬁLaﬁh4kneaae—@ety—and-he-saW~Lee*Harvey~OSWALD-re~m~

eave_$5vsﬂﬂ*~_OSNALD_uas_speaklnguw11hwa_Begxo,"ahout_zwaearsnof

T_reddlsh_haar_mhlch_le_pro__

'bablv’tinted;’ The Negro spoke_Engllsh well and might - be a North

t

-.Amerlcan”'OSWALD was. speaklng of e11m1nat1ng someone ‘ The Negro

\then sa1d he was sorry that he could accompany OSWALD, saylng

1 "You understand my 51tuat10n " To whlch OSWALD rep11ed "That's

C,a11 rlght, I can do th1s myself "o

The'"source" (ALVARADO ?) was of the oplnlon that OSWALD

had come'from Havana When - OSWALD entered (the Consulate ?) he

was affect1onate1y greeted by a female employee of the ‘Cuban Em-

: bassy,_who has blue eyes and 11ves at Calle Juarez 407

) The "source" also stated that OSWALD was glven $1 500

‘for extra expenses Source stated that when he went to the bath-~'

i room he- saw OSWALD countlng “the’ money, in- Amerlcan dollars, on "the

P

»patlo WnlCh is adJacent
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[Bllnd memo;andum dated 25 November 1963]

[*Comment There is no 1nd1cat10n in the f11e that any follow up

-was made on.the~1nformat10n given in this paragraph. Thls partl-.

N

cular information appeare_no where else in ALVARADO's_interroga-

~tions.]

26'November 1963

ALVARADO meets the\same two ‘men from the Embassy whom he

had the evenlng before, at the Jena Restaurant on the Avenlda More-

“los and the Paseo de la Reforma.. The two men were_accompan1ed by

" a third maﬁ:hamed Rodoifo GAVALDON. . ALVARADO went'With these three

-men to the cafeterla of the ‘Hotel Franc1s after whlch they drove

ﬁup and down a few streets ALVARADO ‘told them agaln what he had

1. observed in the Cuban Consulate and they gave him 100 pesos and

hxtold h1m they woudl call him- at the number 41-07- 31 which is the

N telephone number of the place where AEVARADU was 11v1ng ALVAKAUU*

'was cal;ed the g"mefdfy“ft”8T¢5—p.
4tmmfiaterfih"frvnt—of“the—iuarez—muuhmeut,.

R T |
Lu;;uu

)
?

R4

~4QHEH§%»#—%@gal—A££aeheemdated~29~Ne¥ember—L9631—#ﬁd*HMMAuzzsélT_——

5 “ecembex;lgﬁiv_and.CSCL_3!119,135ﬂ_13~DecemhPr 1963.]

_26 November 1963 S

Statlon offlcer and local securlty offlcer are 1nter-

3v1ew1ng a Nlcaraguan who c1a1ms that on 18 September he saw Lee

~OSWIED recelved SlX tnousand t1ve nundred dollars aurlng a meetlng

_BXlCO blty

lME*f*?96?—fTN-68%9i}——%6—November“%965%————*--~f-~7%~“4—-—~_~.

-~{Gemment~—rThas~cab1e was~the—£1rst~report to—Headquartersmen-the-u
g_allegataons_made_by_ALMARADn A e -

26 November 1963 f'- ; _':-'\: -

At the app01nted place ‘and t1me the even1ng of 26 Novem-"

ber, Rodolfo GAVALDON meets ALAVARADO They take a cab to the.
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. (; . | . -5
K  for;fhem;'togethef.they cfoss'the street an& enter an Apartment in
a buiidiﬁg,at[the corner of Oqurd,and Reforma. After talking with
thése-mgn, ALVARADQ fepeiveJISOO-peéoéfand'was told to move to.a
____ .hptel'ahﬁ to tell ‘them which hotel he moved into. -
" - [HMMA{zzsel, 5:Decemﬁer-1963j CSCI-3/779,136, 13 becember 1963]
! _
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26 November 1963 (date of. cable)

Managua Station reports on 1dent1ty of ALVARADO and

suggests thaf “Should case develop to p01nt where Mex1co and Head-

quarters believe it de51reab1e t%'break ALVARADO, ‘the Station

“"Could probably arrange to “have officer who handled him come to

—Mexicoto question him."" S T e e

[MANA-4609--(IN-68452) 5-26-November 1963} ~—— - —wmmm oo

(Comment.:.

26 November 1963

(date of dissemination)

‘”Di§§Eﬁiﬁ§fibﬂ"bY”EEHIEWfB"fHE"FBTj“Sfiféﬂ“ﬁﬁd'fﬁé"Wﬁité“’

House-reporting-preliminary-results of-ALVARADO-interrogation--and —

results of Headquarters_-name-trace.- S S ——

R __"1. On_ 26 November 1963 Gilberto ALVARADO, a
professed Castroite Nicaraguan born- 31 January
1940 in Ciudad Rama, Zelaya, Nicaragua, came

to the American Embassy in Mexico and made a
statement about Lee OSWALD. He said that on

e 18- 8eptember 1963 hesaw Lee OSWALD receive — — —
six thousand five hundred dollars in a meeting

~-—--- —-inside-the- Cuban—Embassy-lﬂ Mexico--City — - R

__w“lzeneAhoutmhlmsel£TsAL¥ARADDqsa1d*he“1n Mexico .

City awaiting false documentation so he could
go to Cuba for sabotage training. He name

three other members of his organization in Ni-
caragua as Juan LORILLO, Rolan ALVARADO, and

~Carlos FONSECA Amador. Ouestioning of ALVARADO ~ ="~
1s contlnulng ' '

""3. (Comment: Gilberto ALVARADO is a well-known

v ~Nicaraguan—communist-underground-member-who-is- ~——— -
also a regular informant of the Nicaraguan Security

S ervice-and-officer-of-whieh -has—provided -this- -—mmee.
: Agency with his reports for over a year. We. con-

— sider--his-reliability to-be questionable..although._.. .
he has not been wholly discredited. The other men
eeoow - _he names_are well-known Nicaraguan communists.. A_. . _
check of the files of this Agency does not show

... ... _ where Lee OSWALD actually was on 18 September 1963,
when ALVARADO says he saw OSWALD in the Cuban Em-
bassy in Mexico, but based on the information

available to this Agency as of this date OSWALD
visited the Cuban Embassy in Mexico for the flrst

time aftet 25 beptember 1963y ‘ e e

"ffDIR'85089;“26WN0vember"IQGST““‘“*““’“‘”“”W“W“””

27 November 1963

Headquarters suggests to Mexico Statlon that "In your

— g e e 4 e e

investigation, suggest you contact ALVARADO" case officer

i
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o . ﬁ-

FRY

-1n Mex1co Clty and ask h1m whether ALVARADO has ever told h1m thlS
7 - .

story or anythlng 11ke 1t." o

IDIR,85178, 27 November 1963]

_27 November 1963

- Headquarters tells Mex1co Statlon that "After con51dera-

r“tioh by bRENT_and KNIGHT, we feel that_lnvestlgatlon and analysis

of ALVARADovsfstory shoold be'porsued further before more excutive

‘action is taken."

"[DIR 85198, 27 November 19631

27 November 1963 (date of dissemination)

'Headquarters makesudissemination to FBI, State, and the

White House incorporating 1nformat10n forwarded to Headquarters

1n=MEXI-7069 (IN 68376, 26 November 1963 (q v.)

-[D;R*85199;'27 Novembér 1963]

27 November 1963

ALVARADO's story belng checked as thoroughly as Station

assets make'p0551b1e ~ He also being re- 1nterv1ewed in much greatex

detail. ALVARADO is belng moved - to safe address.

[MEXi%7093¥(IN 68530) 27 November 1963]

: 27 November 1963 (date of cable)

: Two Statlon offlcers 1nterv1ewed ALVARADO 1n safehouse

| again night of 26 November, ALVARADO's story.remalned substan-

tially tbe same. ALVARADO says he has been to Cuban Consulate on

2.0or 3 September, 15 or 16 September, 18 September, 26 September

' and 25 November. The Statlon comments that "Statlon photographxc

coverage of the Cuban Embassy d1d not 1nc1uae consulate gate until

i,October.ﬁ. ALVARADO Jid not appear 1in photographs or -PETSONS u51ng

‘hmbassy gate. “He adm1ts”VT§Tttng“the-Sovxet-Embassyrﬁ—or—4-t&mes4

—Sovret—Embaes,._

nowev’eT*'—'href—ha3—not“been'—tdent'rfted—‘rn—photograph—re——eeverage—of_—w

e’

——~--~4~—{MEX}‘¥998~{$N—69421}T-ZJ—November_lQ611

R
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27 November 1963

Ambassador MANN send message via CIA channels to RUSK,

McCONE, and HOOVER in wh1ch he suggest inter alia that Washlngton

‘"should urgently consider fea51b111ty of requesting Mexican authori

“ties to arrest For interrogation: Euseb1o AZCUE, Luisa CALDERON,

“and ATfreds MIRABAL "™~ ' T e

[MEXT-7104—(IN-69225)5-27-November—1963} ——m-m-mmrm s o e

e s e e tans e 1

27 November 1963 (date of cable)

~ FBI says OSWALD applied for unemployment insurance in

"New Orléans on 17 September, one day before ALVARADO §Says hé saw
~him in—Cuban—Embassy; Mexico:—FBI checking-all—airlines to-see if
_—_—"Mmm_;_he_couldwhavem£lown«toﬂMexieo;by_lBMSeptemberTMMHewwasmianeWWMfe“n

Orleans_on_ 25 September _and left that day for Texas without paying.

o _his rent. He is believed to have been without funds during this

period FBI _says his New Orleans landlady bel1eves he was there

contlnuously between 17 and 25 September

[DIR 85258 27 November 1963]

|27 November 1963 (date of cable)

According to Mexico Statlon 'ALVARADO story after two in-

stallments tends prove only that he has been in Cuban Embassy and

knows some of employees by sight, name or both. To resolve doubt

only effectlve way is to have cooperation of Major JEREZ dlrected

by his headquarters in 1nterrogat1ng ALVARADO. If HQ agrees sug-

gest he be cabled urgently to cooperate without questlon w1th

American offlcer who will contact him mornlng 28 November. Station

wishes JEREZ be present durlng 1nterrogat10n ‘to throw all Nicaragua

official weight behind it, but not to part1c1pate except in port1on

relative ALVARADO'S alleged mission for JEREZ. —— T

'[MEXI?Tl07"(!Nf69310)j“27fNovembéf“I963] - e

27 November 1963

Headquarters states that "ln the face of mounting evi-
_ d ~—dence-that -ALVARADO -is-fabricating-his-story of -seeing ...
I OSWALD take money in the Cuban Embassy, urge you fol-
— Ml Tow—up—with—his—tocal case—officer—and-avail-yourself

R S |
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..'6'-..
. 2y .

of the _help of the[ service, which can

send (@HEELOCE» * g good CIA asset, to help

in the 1nterrogat10n We find it incredible
- memeeee - that-the--Cubans-—-would-brief -and -pay--an--assassin -

in front of a NIC interloper. We think it pos-
eee e ... .Sible_or even_ likely_that he has been . in _and _out.  __ _ .
' of the Cuban Embassy as a NIC agent trying to
_infiltrate Cuba and has picked up the names and

faces there in so doing. All he has said about

OSWALD he could have gotten from the newspapers,

éxcept for certain incorrect items such as his
statement that OSWALD woré glasses.

~—~*~2*m—The_fact*thaththRkDG*rs—a—caim——n1ce;wand“—~“~-“~~
intelligent young man does not mean he is not a

weieieweo - fabricator. - FYI-we-and-other-agencies--are-being--. - ...

flooded by fabrications on the OSWALD case from

oo .....Several continents, some originating with people . __
.on the fringes of the intelligence business.
Such fabrication are not usually done for money,

but out of sickly fancy and a desire to get into
the intelligence game.

3. We do hot think it a remarkable coincidence

—---—that-both—DORTICOS--and—ALVARADO-talk—about-money--——— —--
paid to OSWALD. For one thing, pay for an assassin

1. is._a factor which immediately rises in the mind of

expert "and layman alike. Secondly, DORTICOS may
have heard through some Russian or Cuban source

in the Mexican Government that DURAN was asked
whether the Cubans pald OSWALD for the alleggd o

T assipghment.'”

[DIR 85616, 27 November 1963] 0b B
[* Captaln ranklln Anthony WHEELOCK Farc;ﬂ (Name encrypted in
text.)

28 November 1963 (date of cable) '” T o

~~—=——FBI-says their follow=up investigation of OSWALD"s acti=—"

vities~haswrpoduced““reasonabie"indications““that*thwas—ih“NEW""-“*

Orleans—on-19-September 1963+ -This-coupled-with-earlier—evidence—

mthat-he-wasminuNewm0r1eanswépplyingwfor—unemploymentminsupance—on;“u

17. Septembher 1963, means._OSWALD_would. have had to_fly.to-Mexico_and.

back between 17 and 19 September in order to be at the Cuban Embassy

getting his pay-off, as ALVARADO claims, on 18 September. With

this added 1nformat;on,_be11eve Mexico can confidently regard

ALVARADO as fabrlcator and tailor interrogation accordingly.

[DIR 85653 28 November 1963]
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28 November 1963

’.Headquarters 1nforms Mex1co that

: - Q-ni‘_ We have just- heard by phone from KINGMAN,

- whn_1s_ar_hnme+_1haL_MEX1_emaluallnn_nf_ALMARADQ_____*___
. story may have been seriously warped ‘by a piece
of misinformation which has crept into this case,

From conversation with your officers, KINGMAN
has ‘the impression that they believe there is

other evidence that Lee OSWALD made & bank de-
p051t of five thousand dqllars in the United

States—after—hegot—back-—from-Mexico—on—3—O6ctober ———
1963. This would tend, if true, to corroborate ‘

. - ALVARADO's story that he saw OSWALD get five
. thousand for the job and fifteen hundred for ex-

.. penses. KINGMAN thinks he heard that CURTIS
- . Winston SCOTT) got the information about the.
bank deposit from an FBI man named Clark

SN2 We know of no such_ bank deposit and have n

: _nevcr heard—ofome—FBIhere—has—Jjust EffIWm
: they never heard this story. The story of the

- lars—is—therefore
- L almost certalnly erroneous. Please check it :
; WlIh_EBl_IhﬁIﬁ*__W£;hBIQ_aleﬁﬁdwEBl_IhﬂlﬁlhlS___

, rumor exists 1n Mex1co

P

"4 —FBI has just levied on us,; official Tequest
‘for full information on source and origin of

umor—about—a—five~theusand—&eiiaf—bank—deposit”~—-~u—--

“";___;_;__{3;3_355544,99 Nnnpmhpr 10611

28 November 1963

Headquarters stresses to Mexico that "there should

:be N6 1et down im your‘eff6Tt*tﬁ‘fﬁtiﬁW‘ﬁII’Iéiﬁg*iﬁa_1ﬁve§ff§§fe—“

ﬁTT—fatts*thch—beaT-Un—thts—Tnnnr——ﬂ#e—have—by—nU“means*exciuded"——

———4“~_-the1xnﬁnin&1ty—tha%-other—as—ye%-ﬂﬁkncwnmpersonsﬂmnk4nnﬂr%nnﬁrﬂﬁr

——ve4veé—e%—even—%ha%—ethe;—powe;s-ma%—have;played~a—¥oleT——R;ease—-

,--nf1nne;allfygu;_coue;ageenf_SnnleL"andéCuhan_lnsiallaxJonsmand__M

your liaison with Mexicans.'

[DIR 85655, 28 November 1963]

”,l[Commeﬁt: This remark by Headquarters was in support of its posi-

tion in response to Ambassador MANN's earlier message, in which

| Headquarters expressed its diStinct”feeling-thet "the Ambassador

is puehiqg‘;his case too hard, and . . . might weli-create flap

with Cubans which could have seriousﬂrepercussiens."]
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28 November 1963

: Mexlco Statlon requests OPIM author1tlzat10n turn ALVARAD(

over to Mex1can authorltles with a br1ef explanatlon he claims to

be. w1tness to payoff to OSWALD in Cuban consulate 18 September,,

admlts Ls'ln Mexico 111ega11y, admlts Communlst Pa¥ty membership,
“Hdmit§“visitS"to“Soviet*ﬁmbassy*;ciafmSWthat~€&ban—tons&tateﬂmMr-—
—&ave}ved—%n-deeument&ng—ham“wath—ialse-Mex;ean—papers~£ox;inuuuﬂr—__

LJxLJﬁﬂﬂl;_;LallﬁI_lenImalQnﬁ_ﬁguli~glYﬁw_QX;Sﬁ_MﬁgthILL_§§_gQQQ;_;;

reason to suhlect him to detailed 1nterrogat10n;

[MEXI-7113-(IN : J, 28 November 1963]

o33

. .
4

e}
o

"N

—28-November—

] A8l L % & . . e

Hp.adnnarters xes'po'n;ded - to the Station's request (see :
R . . .

above) by saylng not to turn ALVARADO .over to. the Mexxcans "We

have off1c1ally asked the FBI for thelr p051t10n on this move, and

~

pendlng the FBI's answer and our f1na1 con51derat10n ALVARADO

:should not be surfaced to- the Mex1cans or turned over to them

"z, Adv1se us 1f the FBI in Mexico: attempts to get you

to act one way or the other on. the questlon of turnlng ALVARADO

over to the Mex1cans T

Heaaquarters ConcIﬁﬂéS“TTS—mEKSHEE‘tU”MEXTCU“EY‘CUmMEHtInQ

T s R

T ] e"s-pect.lai;‘t:j' tO-- fol 115 'h" ’I 1—El &&S 6‘11 lehe eﬂt'i'fe'—a's-s—a-s-s-}na{-}en-.———ﬁ-e&d—-‘ X ! | . : -

quertefs~asks-tketfthefstat;on_coope:ate;witb'hiijnTTy

t /

[DIR 85661, 28 November 1963]-

\

- 28 November 1963 (date of'disseminatioh)

Headquarters'disseminates.by cable to the FBI, ‘State;

and fhe Whlte House, the 1nformat10n obtained from. ALVAKAUU dauring

nlght of zb NovéﬁBeT—T963“"TnformatIon—obtained—from—ﬁtVkﬁkﬂO—Un—“

- [DIR-85662 28 November 1963]
T \ LI LI |

tne*Tatter—date*waS“forwarded—to—ﬂeadquarters—tnfME*}-409%~ffN——~——
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28 November 1963

Mexico Station reports that

1. Mr. Clark ANDERSON Legal Attache, told
~-the--C0S—and..Ambassador.- MANN~0£_zumarwthat~_mmw,wm__wm_mm
i 'OSWALD had deposited five thousand dollars

\ in _a_bank in the _Unij;ed States',

"2, On 27 November Ambassador in presence
_ of COS asked ANDERSON about this again and
i ANDERSON said .rumor was on television and

: ' radio in Mexico. ANDERSON said he had mo —
’ information from his Headquarters to con-
T T i Yym or  deny this. T T Hé said hewould check 0 o ot

hlS Headquarters

f "3, 'COS has not heard rumor regarding five
! " ---thousand—dollar-deposit—on-television—or——— - e e
| radio, but feels Sure ANDERSON or some of

= s e~ - —- -y s -of fice-did--hear--this --—This-Station-had .. . ..
. : no additional information concerning this;

— ! e em e -but--assume- ALVARADO-may_have-heard.same .. . __ _ ...
o radio or television report and thus have had
-———ede ewee = . .. 'basis! for five thousand_dollar_payment."
. A . .
- [MEXI-7114 (IN 69621), 28 November 19631 . -

.28 November 1963

The Managua Station in Nicaragua stated that it had
TR o s requested {GeneralGustavo® MONTIEL) *

cooperation Mexico through Major JEREZ and {f »
o e possible by sendingTCaptain- WHEELOCK) o Tt

! Mex1co 00 ONTIEL) said ALVARADO in Mexico w1th-
B it --out- (Serv1ce 's) “authority and passed -off--sug---

: gestion use JE%FZ but agreed immediately to
i e send (WHEELOCR0b . .- WHEELOCK ) now. in.

: proceSs getting Vlsa and pléane reservations
——rmriemmboice o .and . will_probably be in Mexico.today unless . . ..

S Headquarters and Mexico wish to cancel.

} ; "2. Even though his story regardlng OSWALD
e i . .. . may be false it possible he has been working

; other angle to penetrate Cubans and E@ﬁﬁ%ﬁﬂ@

will be able to assist in getting facts strélght "

| [MANA-4613 (IN 69629), gs November 1963] 0%

: [* (;eneral Gustavo MONTIE

Nlcaraguan Army (Name encrypted in text.)

MaJor Roger JEREZ Alfaro, M111tary Attache, Nlcaraguan

. Embassy, Mexlco Clty ' ' . —t-
S .. (o]

Captaln rank11n Anthony WHEELOCK Carc1é) Chlegzof Anti-

. Communist Section of the (name

.-QIﬁJ ) "j'encrypted in tekt.)
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over to Mexican authorities and that the Agency
request Mexican authorities to interrogate
ALVARADO in detall

”2 The FBI reports that it understands that

ieme-——-Mexican_authorities_have..a_capability of poly- . __.

graphing and requests that the Agency request
__Mexican authorities that he be polygraphed.

"3, The FBI expressed a desire to have the
TTesults of the interrogation as Soon as possible
and ‘that the Legal Attache be kept adv1sed of
w=res - —-developments= S e

S —— wommeieee o M4 The..FBI . takes -the-position. that inasmuch-as . -. .. .
Silvia DURAN may be released some time today (28
.November), according to information which the FBI . _
has from the Legal Attache, ALVARADO should be

- turned over to the Mexican as soon as possible,

"so that their stories ¢an be checked agalnst each

other.

"S5, "Mexico Station is instructed to carry out the
-- —-FBIls—requests—set— out«abeve-—G&ve"fu11 COOPEeTa = -
tion to the Legal Attache. . .

[DIR 85663, 28 November . 1963]

28 November 1963

I et e e S e e et e e

Manuagua Statlon reports that (}anklln Anthony WHEELOCK

R o galnel

Farc1a) a Captain Natlonal, and ch1ef ‘of the Anti- Communlst Sectlon

L.

of the w111 arrive in Mexico at 0945

on 29 November 1963,

[MANA-4614 (IN 68671) Zﬁ"NoVember 1963y

'28 November 1963 (date of dassemlnat1on)

Headquarters dlssem1nates the follow1ng to the FBI

‘State Department, and Whlte House:

"Acting on a request made to thlS Agency by
— b the._Federal. Bureau_of_lnvestlgatlon on.28.. S
: November 1963, our Agency is instructing its
office in Mexico City to turn_over Gilberto.
ALVARADO, Nicaraguan informant who claims that
he saw Lee OSWALD accept six thousand five ..:.
hundred dollars in the Cuban Embassy in Mexico
~-__ . City on 18 September 1963 to assassinate Presi-
’ dent Kennedy, to officials of the Mexican Minis-_
try of Government for further interrogation and
investigation. On 28 November, "ALVARADO had — "~
still not changed his story, despite increasing
1JPQ ' doubt-that it was true:—-The Nicaraguan—Intetli=—— -
: gence Service, for which ALVARADO once worked,
——~is-dispatching -a-senior-official-to- ‘Mexico GTtY““—”“*“—“W
to assist 'in the interrogation and investigation
at—the-discretion-of-the Federal-Bureau-of In-
vestlgatlon Notification of the appropriate
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-

L Mex1can offlce for the turnover was effected
. at, 1630 Washlngton t1me on. 28 November 1963."

oty

DIR—856667—%84Navember 1 9631

1 [Comment ."I-"h'i_s cable is ‘the first time thu_msmxemdy__m

1 was mentloned as“the‘terget_of OSWALD's-elleged mission deecribed

by. ALVARADO-"The conversation between the red-haired Negro and

| OSWALD as reported by ALVARADO makes no mention of a spec1f1c

person | AR T ] ' S

-28\NovemBer’1963'

[

' Mex1co Statlon requests that a- Spanlsh speaklng poly-

-graph operator be made ava11ab1e for ALVARADO and p0551b1y for

'others.A-

:[MEXI 7120 (IN "), 28 November 19631

28 November 1963 ' o : - SR

-Headquarters responds that there 1s no Span1sh speaklng

A

ﬁolygraph operator

"2. - For reasons of security and compartmenta-

Ry

L ;tracked with Mexican operator.. Would only con-
fuse the casen__Exeiex_Lo_melx_nnLll_all_Mexl;_

tion,-prefer not to have Agency operator double-

can resources exhausted before we decide if we
want to resume management of case, 1nc1ud1ng

- polygraph. ,

3 Seasoned operators avallable here on snort -
notlce "

[DIR 85667, 28 November 1963]

28 November {og1‘
ar & e o WF wF
. e

k Mexlco~5tat;on-xepoxtsethaf

"1 COS_in. rnnfaci_ulih_actlng Mlnlster Qf

Gobernacion Luis ECHEVARRIA at 1430 hrs Mexi-
co-City time and ECHEVARRIA grateful that

d.ALVARADO‘being turned over tovGobernaciOn

" ECHEVARRIA was given ALVARADO'S present
address and alias under which he registered.

- Mexicans will. plck nim up and. question nim

'ji' on ba51s of ‘very" br1ef story given ECHEVARRIA
~by CoS~™—— ‘ _ _ .

L. W A o Wo) -nl L N LWV AL
Teao (LN J s &40 NUVERIRUTT TILIUJ ]
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29 November 1963

Mex1co Statlon reports that the COS is handllng the

OSWALD_case personally and that continuous liaison with the

Ambassador and the LegalﬂAtteche_is necessary. The COS wishes

to control'these_contaCts_personally.

[MEXT=7126 (IN 701047, Z9 NovembeTr 1963]

29 November 1963

An. official 'of the Ministry ovaoVernacion reported to

.thevStation-that ALVARADOvclaims he present inside the Cuban Em-.

_-bassy When OSWAED g1ven 51x thousand five hundred dollars.< The

to ideﬁtifvh%i1via;DURAN_frompseueral_photograph5~he_was_shoun+__ﬁ*

-.ALVARADO had 1dent1f1ed her when he was belng questloned bv the

”Statlon.

[MEXI-7127 (1N_7b145), 29. November 1963]

- to keep uS-fiiledfin on status of interrogation of'Silvia DURAN,

ALVARADO, and others implicated as fast as you can get 1nformatlon.

We have no other ready source of 1nformat10n on these cases. Re-

quest you utlllze capable offlcer for 11alson ‘with Gobernac1on to

sklm off detalls and relay them to your offlce for cabling to us

at regular 1ntervals. Request status report, even negative, by

0900 Mexico time. Be sure to keep us 1nformed of what information

if ‘any is 1eaked to publ1c information media."

[DIR_&56725*29'November_1963]'

P

.29 November 1963

In the interest of speed Headquarters wishes to be

"sure that you are 1mmed1ate1y giving the Legal Attache everythlng

you get about ALVARADO and DURAN so_the Legal;Attache 1n.Mex1co

:“City can cablé the same date direct tO'FBI-Headquarters. Please

-
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satlsfy yourself that the Legal Attache there has adequate commo'

'_fac111t1es and secretar1a1 staff to keep 1ts Headquarters 1nformed

~as fast as you keep us 1nformed and adv1se us on thls.

."2&1 If you f1nd that the Legal Attache there does mot——

~

T » have adequate commo oT st—ff“and“wants~tc"reiy~on—us—to—re%av~the
' essages—fsght~th;ough~oun______m
v,the_lnfgxmatlon as we

’

1 have i‘b'e_en..'".,

[DIR 85712, 29 November 1963]

"1, ‘The Legal Attache is locally being advised
by COS personally of everything Station learns
concerning OSWALD case and, now, on ALVARADO '
1nterrogat10n._ ,

e — ——————~—ue——~fe1&—sufe—%ha%—Leg&}—Attaehe—suo££ace which
' almost same size as the Station, has adequate

e — = 's_t&f_f_f.o-r rpnnrf*lna needs.. o

"3 _ Usua; procedure here is that COS notifies
" Headquarters; reports to the Legal Attache and .

to the Ambassador orally then subsequently ad-

vises the Legal Attache by memorandum.

\

Pl

~—w——f——4—4fMEX{;4%%£F49%@—10}62%ﬁr4MlJMm¢ember 1963]

L

29 November 1963 (date of d1ssem1nat10n)
\

Headquarters dlssemlnates to the FBI,rState department

ta nd the Whlte House that "The flrst very sketchy Teport on the pro-

gress of the Mexican off1c1a1.1nterrogat10n of b11nerthAtVARAﬁeqw~
; “SHows he 1s,te111ng gssentialty the same bLUly.\'. ———The
K : i Mex1czﬁ"efffcrat—dcrng—thevrﬁterrogattonmef—A&¥ARADG~sa¥5—he——m-~
R ________;.dn Ub‘t‘S'L" ALVA R:A”BG"'S"S’t‘OTjV"‘”aﬂd—\ﬂ'l'l—b’eg'm"‘WOT k g G- b rea k * him."
‘“;“”“f";f——foR—85444j—%9—NQVQMbér 19631 '

29 November 1963 A vh _a- - | L k.“ -

ﬁh1aF nf Mavicn Qtat\nn forwards memorandum to Mr. Clark
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D. ANDERSON, . Legal-Attache, containinq the results of three inter-

views, conducted by the local securlty offlcer and members of the

Mexican Statlon on 26 Novembet 1963, of Fllberto Nolasco ALVARADO

Ugarte. [See memorandum for complete text.]

»29 November 1963

Off1c1a1 of Ministry of Gobernacion stated that after

his flrst session w1th ALVARADO he be11eved ALVARADO's story to be

a fantastlc lie; after ‘second session and all previous and interim

interrogations, ALVARADO SthkS "to same story on OSWALD. " Official”

stated "Although—this—still -pretiminary;—either-ALVARADO -is—telling-

the truthmessentia&4y~or«he~is~the—best—iiamml“havewtalkedmtowinmmy

imany_.years .and_ l_have_talked_to _some of the biggest.'" He is in-

clined to believe ALVARADO is telling the truth in general outline,

but be11eves he is mixed up on dates.

i

[MEXI 7156 (IN

), 29 November 1963]

29mNovemberm1963m~. ....... - ' S 'amme_numw
o€ '

_.Mexico Station reports that Captain @HEELOCK)has arrived

in Mex1co Clty and is stay1ng at the Feneve Hotel.

| 1bid.]

-29--November 196

1

cé '
——~—~~wm-Gapta%n{@ﬁEBLOGK}meets;w1th official . from Ministry. of__.A

Cobetnaclon,~hemtellsMthe_a££LCLa1mthat_ALVARADO ‘has_been 75% __ . .

arcurete 1n'hlswxﬁpoxtl_g and had had access to and furnlshed good

information on communism in the past. (ﬁHEELOCK)saId __however,

ALVARADO is inclined to "'go off on his own' at times : and 1mp0551b1e

to control.

[MEXI-7168 (IN 70860), 30 November 1963]

p R B November 1963“ T T T “*"""""'”E‘ T LTI s e s s

-~mw»~w~m~~fétm10EOmhours_{MexicewCity_time}w;oﬂiicialmﬁrommMinistrym
-ToﬁmGobernacionwLnld_thewChief_Qf_StatiQn;thaLﬂALMARADQ“hasmiignﬁdm

a qtatement saying that story of seeing OSWALD 1n51de the Cuban

3/p/

Embassy li_QQmplﬂtﬁlx_false¢”_Hﬁ_also_sta%ed

_.,t h.at.._h_e“..h_‘a_.d__ﬁ_no_f__:._. JE— ». .
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seen anyone handed money .by Cuban consular officers.  He said too

he had not célied'the U. S. Embéssy (as he had previously claimed)

on 20 September to warn them. His first call to the Embassy was

‘on 25 November, the evening he saw the U. S. Embassy security

sEficer. _ T " e e e i+ e e
— IMEXI~7168—(IN--70860)—30-November 1963

30 November 1963

- Mexico Station reports that the Legal Attache is being

~informed of “the~above-information -(as-well-as—other-information -
contained—in-MEXI-7168) .-— —-- I =
[MEXI=7168.(IN..70860), 30 November 1963) __ . _ ... __ __

30 November 1963 (date of dissemination)

“HEﬁdﬁuartérs”H1sseminaté?“iﬁfﬁfmétibn“tU“FBT;"State“*““““

vl“Jtlsp‘a'r’t:m*e‘rrt‘;“‘:~.urd"“1:‘}:re'""W'h“i1:-e'-~-Hov;'x-s-e—,~-t:h-aﬂ:~~A-Ii-VufitR-f'cB0——axd-m-:'L--1:~1‘:ed—-hi-s-—'-3«1:»«3-1'—)'-»*w

was- a—fabrication. - — - e e s e e
.[DIR. 86063, 30 November 1963] ) o
30 November 1963 7T T T e e e

‘ﬂeﬁﬂQUarteTs_asks*the4Station“obtain“qllw&etaiIS*on-—m¥w~

-fﬁbVARABGLS~confessionTfn$he«Sta%ien;iséaSKed~¢omﬂeonxinuenxomiollow

——————gll--leads—and-tips. - The question bf whether OSWALD acted_solely _

—on--his_own.has still not _been finally resolved.

[DIR. 86064, 30 November 1963}

2 December 1963 “dhob
T , 'Capta in @E ELO C@ S aw-*AI:VARADO--duri“ng“ afternoon for first-
time.‘“Meeting—Tasted~on1y%sevenwminu%es:——%ﬂ-bréefninterviewwin ------

-companymof~%wg~Mexiean—e%%ieialsT—ALﬂARADo~;e¥e;tedmtq_hi5~pxe;_;_n
vious-story.--He claimed.he did see OSWALD, did call the U. S. __ .

{-Embassy to.report.. . (Embassy investigation does not support latter

.Statement.) He went to say that he told the Mexicans he was fabri-

cating because he was '"mentally mistreated”, i.e., threatened with

physical harm, glthoqgh he wés not actually physically mistreated.

Py
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(EHEELOCK)said he unable to come .to any definite conclusion as to

ALVARADO's veracity; however, he would be able to do so once he re-

turned to Managua and had chance to complete the 1nterrogaf10n

(NB: ALVARADO was to be deported to Nicaragua on 4 December.)

[MEXI 7203 (IN 71702),, 2 December 19637]" ] T o

3’December 1963

Headquarters tells Mexico Statlon that although we are

| confldent that ALVARADO is a fabr1cator and that his retraction

of his confession is false, it has beéén décided that he ShHould be -

ﬁI“”ed“oﬁ‘the*pongraph*—"Headquartersrasks—that“Station~arrangewmw

.7?-(§HEELOC§)to_remalnwln»MeXLco_to~a551st.

to— ave—A£¥ARABG—%e—be—re}eased~%e—us—£er-severalmdaysmand_ask_n_”m

06

Calvin DAVIS of the Office of Security'will arrive on

4 December‘ Polygraph should be admlnlstered 1n safehouse and all

sess1ons should be recorded DAVIS w111 be in charge of the Doly-

graph interview; however, he will be a551sted by Clark ANDERSON

who has been selected here as 1nterpreter The FBI will norlry o

ANDERSON of this. The idea is that ANDERSON would be ablie to tes-

tify at any later hearing.

[DIR 86563, 3 Décember 19637] T e - T e

3 December 1963

ECHEVARRIA, acting minister of Gobernacion, agrees to

]

permit the COS to "borrow" ALVARADO Station submits ﬁiéﬁ“fg}

handllng LAVARADO: 06

a. c1éfk ANDFRSON ‘ang f Legal Attache ~ ~

office to pick up "ALVARADO "fFom Gobernacion.

b.  ALVARADO will be taken to safehouse orhotel——

suite. ” N : T
. 0 .
- ey "ANDERSON ro will—-act—-as—interpreters~-- ——--—
d= PlanMto~“borrowﬂ*ALVARADO_earlyamornihg—o£~-mmwwﬁn-m~

5-December-and-return.-him-that_evening

[MEXI--7229- (IN-72877), 3 _December 1963]
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' 4‘December 1963

e
. 2

Headquarters approves Statlon s plan and adds that the

' “exact role of the FBI men is up to their local ch1ef

L]
®

The FBI. has spec1f1ed that Mr. ANDERSON act as the1r part1c1pant

in the 1nterrogat1on and any varlance should have approvaI‘of—Mr*‘

I

' ANDI:RSON

“ '!

[ W
O

f“f
{DIR

k] Ch
8
N
B - B
- ®
4]
@®

5 December 1963

.More plans by Statlon for 1nterrogat10n of ALV'

[MEXI 7256 (IN TAZ73), 5 December 19637

5. December 1963

Mexlcan Station forwards .copies of Mexican 1nterrogat10n

report on Gllberto ALVARADO Ugarte Station notes that a copy of

this report was . handed to the Legal Attache.

oy

[HMMA-ZZSbl, 5 Décember I965]

A 5 December 1963

Prellmlnary questlonlng .0of ALVARADO took place.f

[MEXI 7267 (IN 74696),_6 December 1963]

6 December 1963

ALVARADO submltted to examination by polygraph -The,.

lresults of'thls exam1nat10n-1nd1cated that he was fabrlcating his

stbr? Interrogatlon revealed that ALVARADO was unsure as. "to the

day of the week he allegedly saw OSWALD He thlnks 1t was on Tues-

day Wthh would have been 17 September. When ALVARADO was shownﬂ

a ser1es of photographs dur1ng the testlng, deceptlon patterns

became ev1dent. When he was, confrlnted With thlS he answered that

T he. had the utmost contlaence 1n tné pGI? fﬁph and Chat it MUSt be

.}'nriuded—wrth—ﬁtVARADe—admttttng—*
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T 5” 7 December,1963 (date of dlssem1nat10n)

theadquarters cables a d1ssem1nat10n to the FBI on the

results of the examlnatlon by polygraph of G1berto ALVARADO

' "The re-interrogation of Gilberto ALVARADO
_;Nlcaraguan informant_who. claimed to have
~~Seen Lee USWALD Teceive money to assassinate
..Kennedy, has been concluded. Our Mexico o
€ity atatrUn*advrses*us*that-ﬁhVﬁRﬁBe—admitted~f—————————“
» " .. ' he must have been mistaken in saying that he ‘
e - aw—0SWALD—&n—the—Guban—Embassyv——Alsoj_heuwne :
- .. uncertain of the date on which he might have - .:
! seen- someone like OSWALD and thought it must
: : have been on a Tuesday, which would have made
; it 17 September 1963. Although the final
- - report of the polygraph interview is not yet
.~ - available, the preliminary finding is that
N .*ALvAxAuu;evTﬂeneed*deceptren"reattrUnS"wnen T
S ta1k1ng about OSWALD : ‘ : o ¢

. "It is expected that ALVARADO will be deported
to N1raragua_on.9lnecemher 1963.

A representat1ve of;your Bureau part1c1pated
_in the 1nterrogat10n of ALVARADO "

[DIR 87667, 7 Decenber 1963]

B

7 December 1963

. An official of the Ministry of Gobernacion adv1sed the

Ch1ef of Statlon that ALVARADO w111 be returned to Managua by -

TACA flight no.j773 1eav1ng Mex1co at 0930 hours on_8 December.

TMEXT=7290 (IN /busbj; T DecemieT 1963]

13 December 1963 (date of. diséemination)

by

Headquarters forwards a translat1on of the Mex1can

1p011ce 1nterrogat10n report on Gilberto ALVARADO to the FBI.

M1, Attached is a translatlon of the Mexican
police interrogation report on Gilberto
ALVARADO, Nicaraguan who claimed to have seen
__Lee OSWALD accept. $6500 in the Cuban Embassy
'~ in Mexico City to assassinate President - .
Kennedy. The report states that ALVARADO re-
qnacted these assertions and admitted that He
_ made them-to induce the U. S. to take'strqnger
-, .v~-act10n against Cuba. . ' :

L
[ - LA T Y

2o —The two—per§ons~whemrA£VﬁRﬁBG-met"and—te—-~;4¥—-~fe
whom he first told hlS story are undoubtedly

C L used FBI credentlals is, of course, absolutely
- falsev*—ear—e££;eers—use—ng_credentla1c in.
Mex1co C1ty

LAl 4 Ae srmes  Toem moe ATIPAVATIYY tam oo e = 1 w17
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D ?'Mexican pollce -and- had to be relnterro-
- gated by representatives of this Agency
- and your Bureau. This later interroga-

' .jtlon showed that ‘he was probably lying.""

[CSCI 3/779 136 13 December 1963 (Comment Tranélation was .

;made of the Mexlcan pollce report forwarded to Headquarters as

1

an attachment to HMMA 22561 . 5 December %993.)]

31, January,1964

The Agency forwards a memorandum to the Warren Comm1551on

-”enc1051ng a presentatlon of the 1nformat10n developed by CIA on or-

- ¢

about Lee Harvey OSWALD 1n Mex1co C1ty A summary of the informa-

o _tlon-relatlng tofthe_monetary»payment to OSWALD ‘and the 1nuest1ga-

‘tion of this allegation appears on pages llthrough 14 of the en-

-‘closure. . - I . -

“[Memorandum'fOr'MrZ.J Lee RANKIN dated 31 January - '1964; subject:

' Informatlon Developed by CIA on the Act1v1ty of. Lee Harvey OSWALD

~in Mexlco C1ty, 28 September - 3 October 1963. ]

21 Apri1_1964\ S e - -

The General Counsel, J. Lee RANKIN, of the Warren Commis-

sion forwards the folloWing‘memorandum'to the Deputy Directer for

Plans:

: "On behalf: of the Commission I would like -
to thank_you_and_ynuxuxepresentatlxes_farnlhe“__..__*___

fine cooperation which was extended to represen-
tatives- of the Commission during the course of

_their work in Mexico' City from April 8 through:
April 13, 1964. I am 1nformed that Mr. SCOTT,

the Chlef of your Station in Mexico Clty, was
‘particularly generous with his time ‘and advice

.and, in fact, contributed greatly to the succese

- of our mission in Mexico.

""Durlng their stay in Mexico C1ty the

'tbOmMTSSIon"TBpTESBHTHtIVES’dlSCUSSE&”Wltn
Mr. SCOTT and agents of the Federal Bureau

S . —of—Invest1gat10n~that~port1onwofwthe—{ﬁmr———-- —f—f¥w«

Harvey. OSWALD investigation which concerned

:_ Gilberto ALVARADO-Ugarte. —We are-aware,of
course, from- previous reports that the allega-
u_tlons_made_by.ALMARADD*mere thoroughly inves- e

tigated. by Central Intelligence Agency and

-;;Mw;cu;wmu Federal. Bureau Qf_lnyeat;gatlonmrepresentatlueagm_ummM;m

"in Mexico City in 'liaison with the respon51b1e
R iawvenforcement ‘authorities. Reference is B
. made to the discussion of these allegations in

VAT mamnvandim Aatad Innivawse T1 TNAA A cuaman
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2 "Upon rev1ew of our complete f11e on

,thls matter, we -find ‘that.we lack full docu-

-,zmentathn of the investigation conducted of-
fheqe allegations. . It would be helpful if

“our reécords could be supplemented by a report’
wfrom~vour Agency supplying more details re-

gardlng the investigation undertaken by your
. Agency and other -concerned Ageneies into-this

» matter and your evaluation as to the truth of
> "ALVARADO's assertions. In particular, it would -

-be helpful if a report could be submitted by
‘the. expert-who conducted the polygraph exami -

~Wation Which emphastzes the spectfic conciustons
, Wthh he made.based on the responses. by ALVARADO B

—Imranswering—key guestions—on—this maLLcL.'

[ o P PR 2n Nl o - ns . .
[hetter-to M, Ri'chard-Helms—Deputy—Director—for PlaLs, -
da-ted—21-April-1064 . from-J, Lee;RANKLNTNGenexaL—Counsel 1
o AN . )
,,1 June 1964

“In response to the above 1etter from*the General Counsel

of the Warren Comm1551on; the Agency forwarded by memorandum the

texts of the f0110w1ng dlsseﬁlnatlons relative to ALVARADO that

wWere made to other U S- bovernment agencies:

a,—OUT- TeIetype*NU“—&S&89——dated~26;November—i963“"“‘*”'
relative to Gilberto ALVARADO :

f85199, dated 27 November 1963,

~OSWALD-, !

OUT_Teletype No

85662, dated. 28

: November 1963,
ALVARADO.. S '

'relatlve to Cllberto

'»a.. OUT Teletype No.

November 1963,
- relative to Gilberto '

86068, dated 30
ALVARADO.

e. OUT Teletype No. 85666, dated 28

November 1963,

“relative to G11berto ALVKRKDO

-

TfT Memorandum, dated lz [Sic =137 Uecember 1963,
‘_SubJect Mex1can Interrogatlon of Gilberto ALVARADO
g. oUT Teletype No. 87667 dated -7 December 1963,
-Su ec%*-£ee~Harvey~“°”““ — :
—— {Mcmcrandum'fcr Mr,'J.'Lee RANKIN—dated--1 June 1-964—from =

~—R1chardeELMS?wDeputylerecton~£onmPlans, Subject:

AT VARADO anrte 1

13 0ctober 1964 R

The General Counsel forwards the f0110w1ng letter to'

‘ the Honorable John AL McCONE*”DCI“"*”;T““

S U

"Wn CE - b\“ﬁ“f\ﬂﬁhn“"n“‘.'i—av\\v B neimaiae O TY AT
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d@ﬁéd?dépuafxvﬁl,:1964; éoncerning informa- bl
tion developed by CIA.on. the activity of '

‘Lee Harvey 'OSWALD in Mexico City, 28 September -
—~<3-Betober1963+—v > - T : A

“*ﬂWé~ha“e dé:@%@dléll rgFerpnnpc ?h fhé‘gPFTPT”

- Agent by the marking, "D". Since this docu-
—.ment was cited in our summary report, we are

w7 < requesting your authority to publish it in , -
- this-form. ' If this is not agreeable, may we

have a synopsis of this document which may be

gpublﬁshe AL

[Letfer to John A. McCONE, Directbr,ﬂ” Central Intelligence

Agency,”&ated’lifOctoberi1§64,‘froqu; Lee RANKIN, General'

Cdunse;° .Enclosures: _Com@isSion Documents 347 and 1084.]

.
' /

o Wa W & J:. h I i W o W -y 4
ZU—OCToDeTrT—1363

@ .

L XV AL R £o
L% L g v u "~

He

ot
A v

o n{

Plans—forwards—a-memorandum—

3

-~ to-the:General Counsel of the Warren Commission in response to

the latter's letfer of 13 October 1964, ' - )

3

"The Commission's Report‘(pages'307-308)

3 ~ contains information furnished by this Agency

in memoranda dated 31 January and 1 June 1964,

-Since both include information relatfive fo if<
telligence methods and operations which should:

“not be placed in the public domzim; I suggest™
~‘the use of the revised and consolidated ver-

sions—dated 4 June 1964 which—ts—forwarded—as
an attachment.'" - =

[Memorandum for Mr. J. Lee RANKIN, dated 20 October 1964,

from~Richard HELMS., Deputy Director for Plans.]

<£
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